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I. az avar - szláv Kérdés a Kisalföldén.

A Kr.utáni 6.szazadban új czinbe fordult a Kárpáti 
medence v ltozatos története, a nagy germán népvándorlás el- 

halaványulá színeit Két új népelem - a szlávok és avarok - 

fellépése elevenítette fel.
a szlávok megjelenését a Kárpáti medencében újab

ban Kr.u. 550 tájára helyezik és itteni történetük első sza
kaszat a 850.évvel zárják le.14Az az avar uralom viselésének 

és az avarokkal valé együttélésnek a kora. Az avarok a Kr.u. 

6.század közepe táján jelentek meg Magyarország területén, 

aim jJabél a Duna-íisza közére terjesztették ki a ha-dáli
talnmkat, a 8.század vége felé pedig hatalmuk súlypontja é- 

szaki Dunántúlon összpontosult. ‘Itteni hatalmukat Nagy Ká
roly 799.évi hadjárata és az uralmuk alatt élő népek gyűlö
lete söpörte el rinjdne nyom nélkül. - A kor jellemző kultú
ráját, a keszthelyi kultúr t azh avarok ős az uralmuk alatt 

élő tarka ös zetételű népisúg - szlávok, longobárdók, gepi
dák, romanizált őslakosság - közösen alakították :í.

az avar és szláv nópiség viszonya népi és politikai 
erők hatásának következtében úgy alakult, hogy ahol a szlá- 

voknak nagyobb tömegei éltek, oda az avarok legfeljebb szór
ványosan telepedtek be, megelégedtek a fontosabb stratégiai 
helyek me? száll* séval. Ilyen területnek látszik a régészeti 
leletek alapján a Dunától északra eső kisalföldi táj is. - 

A nagy avar temetők elsősorban a Duna jobb partján foküsz- 

nek - a soproni és győri sirraezök - a Duna bal portján а 

orvaország ka újában, Dévényúj falun feltárt nagy avar teme
tőkön icivül esek kisebb temetőket is erünk. Ilyen Győrrel 
szemközt a Csali'közben az als gell éri

■

és a zsitvatöi Du-
1. áisner .•,álovcnsKo v dobé kultúry hradístnej. lo

ve nskó dejiny I. ^lovensko v rrveku. ;rati alavv. 1947.120.
2. oulik J.,Culture nor? vskych lov nú a vari. la- 

via Antiquo.Tori.I. oznen 194ú#325.
3. isner i.n.122.
4. “ottich-Monoskéri,Cyör tört' icte a n' vándoré ős

korban.Győr I943.49. és a 12«sz.jegyzet.
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5na-gázl nál feltart avar temető.'* a teímotök ilyen elhelyez
kedése akaratlanul is a r mai limes ismert stratégiai rendsze
rét jutt tja az eszünkbe, az emlitetteken kivül a Kisalföld 

északi felén több ezú ibavchetö avar lelőhelyet nem ismerünk.
L nagysurányi szijvég *és az óbarsi avar leletek származása 

bizonytalant* rsekújvárott tíz éven keresztül végeztem régé
szeti gyűjtőmunkát s ez idő alatt mindössze a koméгоnmegyei 
Kaszvud község határáb ól került az érsekúj vári városi múze
umba két egyenestalpú vaskengyel, ivéből tagozottan kiugr' 
füllel.ö*i,zek is legfeljebb azt bizonyíthatják, hogy a Hyit- 

ra-isitva mocsaras közének érsekújvári gázlóját kisebb avar 

szórvány tartotta megszállva. - A közvetlen avar megszállás 

hiánya abban is megnyilvánul itt, hogy a szlávság ősi szoká
sai a maguk tisztaságéban huzamosan megőrződtek. 1942 őszén 

Érsekújvár közelében,Zsitvabesenyö-. apföldön 12 sirb'l áll' 
haravasztásos szláv temetőt tártunk fel. Az edények részben 

dlszitetlenek, részben pedig többszörös hullámvonallal dí
szítettek voltak, égy részük korongon készült, más részük ko- 

rongozatlen volt. A kis temető kizárólag a haravasztásos rítust 

követte, a csontvázas teraotk zésben megnyilvánuló avar hatás
nak nyoma se volt benne. A temető korát az edényekből Ítélve 

a 9.századnál korábbinak ne í tartjuk.
A Kisalföldnek a Dunától északra eső felén az nvar- 

szláiv korszí к szláv települései a Dudvág, Vág, Nyitra, ésitva

9.

és Garam folyók középső és felső folyása mentén sűrűsödnek.
Dozsony-Galánta-Ársekújvár-Zseliz között meghúzhat' vonal

tól délre a szláv lelőhelyek eltűnnek s csak Zsitvatönél ill.
10*A Csallóköz aliga komáromi gázlónál tűnik fel ismét néhány, 

lakott mocsaras terület volt mely még közvetlen avar uralom
alatt állhatott /alsógelléri avar temető/.

A dunántúli szlávságról régészetileg semmit sem 

tudunk. Igaz,hogy a kérdés vizsgálatát nagyban nehezíti a keszt
helyi kultúra egyöntetűsége, lelyből az egyes etnikai alkotó
elemeket alig lehot kihámozni - ilyenirányú ismereteink hiá-

$.dudavéry V., ’ohrebiste s keszthelyskou kulturou 
starsej doby hradistnej v 2itnvskej Toni.’ rávy >araátkové 

pácé II.Praha 1958* 22—24.
6.Hampel,A ra.n. lúzeumi régisógtár gyarapodása.Arch.

zo

Árt.1901.581-382.
7.Hampel, Alterthümer.I.795,BOG.II.9 .III.74.táb.9. 
B.áabicz -János nesz vádi szövetkezeti кос símáros aján

déka. oritosabb lel Ökörül né nyékét nem tudtam megáll« -itani.
9.Gzőke-!íemeskéri,A Gsitvabesenyö- apföldi őskori 

és 11.századi temető.Kézirat.
lQ.Kisner i.m.X.kép - térkép.
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nyának azonban komolyabb és igazi oka a kérdés mellőzése. A 

dunántúli szláv nő.r>iség régészeti emlékeinek különválasztá
sával ezideig senki sem foglalkozott. A szlévság régészeti em
lékanyaga igen szerény, egyéb okokon kívül lehet, hogy ezért 

sem fektettek gyűjtésűkre kellő súlyt.
Régészetileg ugyanígy nem tudunk semmit arról az 

érdekes problémáról, hogy mi történt az avarSággal birodalma 

összeomlása után. int önálló etnikai sajátságokkal rendelke
ző nép aligha találkozott itteni szállásain a honfoglaló ma
gyarsággal. Fett ich N. eléggé meggyőzően bizonyította ezt be 

a győri nagy avar temetővel kapcsolatban, melyben a nagyszá
mú avar sir mellett ezekkel semmiféle kapcsolatot nem mutat' 
kisebb magyar siresoportot is találtak.

Figyelemre méltó, hogy a Kisalföldnek azon a' tája
in, melyeken az avar-szláv korszakban gyár sőt semmi szláv- 

ságot nem találunk a nagyobb tömegű avarsággal szemben - Így 

a Fertő mellékén, Rábaközben, Csali közben és a Vág,Nyitra,
Zsitva alsó folyásának mentén - a 11.században is csak igen

1 о~*Itt keresendő annak a nyitja, mi-

11.

elszórtan élt szlávság. 

ért szállták meg a honfoglaló magyarok is elsősorban ezeket
a tájakat. A kérdés megoldásúnkéi természetesen nemcsak a né
pi erők viszonyéit szabad figyelembe vennünkthanem főleg az 

avarság és magyarság főlnoraád életmódját és azokat a földraj
zi adottságokat, amelyek ennek a legjobban megfeleltek.

II.A Kisalföld honfoglaláskor! magyar megszállása.

A kérdés megismeréséhez a régészeti adatok vizsgála
tával akarunk közelebb jutni, zárt szükséges, hogy előbb szem
lét tartsunk a Kisalföldön eddig ismert s még közöletlen hon
foglaláskori magyar leleteken. Meg kell állapítanunk az érté
küket, hogy ehhez képest hasznosíthassuk őket további vizsgé- 

1 dúsainkban,hozzávetőleges pontossággal meg kell határoznunk 

földbekerülésük idejét, hogy ilyraódon korhatározó támpontokat 

kapjunk bennük - egyátalán számba kell vennünk minden olyan

11. Fettich-Iíeneskéri, Győr története a népvándorlás- 
korban.Győr 1943. 47« И9»

12. Kniezsa I.,Magyarország népei а XI.-ik században, 
áralékkönyv Szent István cirály halálának kilencszázadik év
fordulóján II.472.-térkép.
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adatukat, melyet a későbbié^ során használhatunk. Arai a le
letcsoportok kormeghatározását illeti, e munkánk közben hasz
nált elveket a következükben foglaljuk Összes

.Italában koraiaknak, a 10,század első feléből szár
mazóknak tekintjük acratíotíí az egyedül vagy náhányadmagukkal ta
lált lócsontos temetkezéseket. Szék azt az időt jelzik, arai
kor a magyarság keveredése az itt talált népekkel még nem in
dult meg. Szék a sirok többnyire a tarsolylemezek körének tech
nikájával és ízlésével készült fémtárgyakat és a normann ke
reskedelem szállította tárgyakat tartalmaznak mellékletként. 

Szak a még lebediai származású áruk néhány generáció» elhalá
sával a sírba kerültek.- Az ilyen tárgyaknak erős kopottsága, 
töredezettsége a réginek, a mar nehezen pótolhatónak megbecsü
lését jelenti, ezért az ilyen mellékletekkel talált sírokat 

az előbbieknél általában valamivel későbbieknek tekintjük. - 

,.z itt tál lt lakosság soros temetőiben előforduló 1'csontos 

sírokat későieknek, a 10,század második feléből vagy a 11.szá
zad elejéről szármáz knak kell tartanunk különösen akkor, ha 

bennü: az itt talált lakosságtól átvett diszitö és használa
ti tárgyakat találunk. - Korhatározó dara boknak vattü : a sí
rokban előforduló érmeket,pénzeket is.

A kisalföld területén összesen 27 honfoglaláskori 
magyar lelőhelyet jegyeztünk be:

1, Gál g ó c /léyitra m./. Ki teles darabjait Fet- 

tich N.irfa le /a honfoglal magyarság fémművessége.Arch.Hung. 
XXI.76-77«/• A nevezetes tarsolylemezen kívül vannak a lelet
ben szláv eredetű darabok is, ilyen a két fülbevaló. A jel
legzetes lócsontos temetkezés és a szélén lyukasztott,918 - 

pl9-ben Szaraarkandban vert ezüstérem a sir korát a 10.század 

második negyedében határozza meg.
2. Ш о 1 n о s /Nyitra m./. A nyitrai múzeumban két 

honfoglaláskori magyar kengyelt őriznek s ezekhez tartozik 

még egy vas csat ás aránylag nagyméretű, 1 cm.széles, ezüst
lemezből készült karperec. A vele együtt Őrzött karcsontok
ból ítélve a leletcsoport sirb'l került elő /Eisner J.,31o- * 
vensko v prrveku.Bratislava 193$.282./. Az eléggé szűkszavú 

közlés alapján - tekintve a sir egyedüli: voltát és a karpe
recét is mint korai formát,a sirt a 10.század első felébe

.

13.

13. a lelőhely előtti sorszá i a térképmellékleten 
/X.kép/ találhat azonos szánnak felel meg.
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sorolhatóuk.
r s e к ú j vár - Hármashat árhegy /líyitra 

m./. Az északnyugat-délkeleti irányú horaokdonbvonulat három 

vetődést képez. A Nyitra folyóhoz legközelebb eső szélső domb
on - légvonalban kb.800 m.távolságra a Nyitra partján fekvő 

elpusztult középkori Gug nevű községtől - 1944 decemberében

3.

sáncásási munka közben sírokra bukkantak. A mellettük talált 

két honfoglaláskor! kengyel közül az egyiket megtalálója,
Lenűvay N. ruhakereskedő és fuvaros koponya és csonttöredékek“ 

kel együtt Koncz ^ndre kereskedelmi iskolai tanárnak adta,a- 

ki azokat hozzám juttatta. A másik kengyelt Csapó Kálmán had
nagy adta nekem 1945 III.22.-én azzal, hogy azt az előző évi 
decemberijsáncásási munkák közben emberei a Hármashatórhegyen 

találták. - A behozott koponya erősen töredezett, embertani 
vizsgálatra alkalmatlan volt. Tark'ján kisebb zöld patinanyom 

látszott. - az első kengyel egyszerű,diszitás nélküli kov-es- 

raunka. Mag.:146 ram,,szél.:127 ram. A szárak szélessége 10 mm., 
vastagságuk belül 6-7 mn.,k^vül 3 ram. A talpának szélessége . ,
50 mm.^szélei lehajIának,elvül erős borda fut rajta végig /l(i .<•/'.
- A másik kengyel az előbbihez hasonló.Mag.:152 mm.,szél.:

130 mm. A szárak szélessége 8-9.5 mm.,vastagsága 5 ran. Lehnj- 

1'szélű talpának szélessége 56 ma.,alkui borda erösiti/jü- 1. /.
Lendvayval 1944 december 26.-án kimentem a hely

színre s ott több sir adatait jegyeztem fel.
1. sir. Fekvése К - Ily irónjní volt.Hellette, pon

tos helyére nem emlékezett, találta o-endvay a vas kengyelt.
2. sir. Hasonló fekvésű sir az Ijéöbbi közelében.Az 

ebben talált koponyát hozta be törötten Lenűvay.Leletek elő
fordulására nem emlékezett.

3. sir. Szintén К - Ну irányban feküdt, helyét ki
száll lsünkkor állapítottuk meg. Az árok szélére kidobálva csak 

törött csontjait találtuk meg.
A kiszálláskor még további három sir létezését ál

lapítottuk meg a lövészárok faláb! kiálló csontok alapján.
Bővebb adatok és leletek hiányában a temető tiou- 

sát és korát csak hozzávetőleg lehet megállapítani. Lehet, 

hogy о yan soros temető, melyben még ősi magyar szokás sze
rinti temetkezések is előfordulnak. Kora ezek szerint a 11. 
század elejére tehető.
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4. Н а в z V a d /Komárom m./ Szol lök: az un. Ba- 

bicz-kút mellett. Vörösréz lemezből .cé szült nyitott karperecé «иKqpi/ 
szélei elnagyoltan, esipkézetten vannak lev gva. Egymásrahaj- 

tott végei vékonybbra varrnak kalapálva és karéj osan kiszól©-* 

sedők, diszitetlen. A lemez vastagsága 1 ш,, szélessége 8 -9
kar orec átmérője GO - 5? mm. - гл clö^bbihez hasonl' 

kar eree törkött és összegörbögetett töredéké^ki vágása
mm » *

az
előbbinél tökéletesebb, többet is veit használva, ahogy azt 

gömbölyűre kopott szélei mutatják. A lemez vast.: 1 mm.,szé
lessége 11 mm. - indkét darabot Jabicz János naszvadi szövet
kezeti kocsmáros adta az érsekújvárt városi múzeumnak. Lelö- 

kürülményeikröl bővebb adatokat nem tudott.
5. Haszvad- Partok dűlő. Három sir, közülük 

kettő hitelesen feltúrt, indkét váz koponyáján halálos kard
vágást 1 eredő sérülés van. A 1 'csontos, jellegzetes mellék
letekkel ellátott sirok közvetlenül a honfoglalás korával da
tálhatok./ Szőke i). »Honfoglaló skori magyar sirok IJaszvadon. 
Folia ^rch.III Heneskéri J.,A naszvadi csont-IV.214-222. 
v zak embertani vizsgálata. U.0.226./

ethágr dűlő. Szrvényosan ta
lált aranyozott ezüst csüngő / Szőke B. i.m. 222./. Hem lehe
tetlen, hogy a :iaszvad határában talált zabla / Szőke Б.,Hon
foglaláskori magyar sirok Pozsonyvezekényen. Uj Magyar Huse
un 7.köt.I /I_./füz.47-51.III.táb.28./ ugyanerről a lelőhely
ről származik. A j ethág' dűlőn 1934-55 években nagy területet 

forgattak meg szöllö alá, miközben igen sok régiség került a 

felszínre. A csüngőt és ;ablát Babicz Jánost"1 kapta az ér- 

se :új vári városi múzeum. Babicz munkásokt ól vette azokat.
7. I m e 1 у / Komárom m./. Eisner értesít / Slo

vensko v praveku 282./ az Imelyen talált és a munkácsi múze
umban őrzött két honfoglal skori kerekalakú kengyelről, szá
ras nyilcsúcsokról és zabláról. Imelyen sz rzett adataira sze
rint a lelet a múlt szazad végén a Sasülö nevű magas homok
dombon került elő lécsontokkal együtt, .őzek szerint a lelet
csoportot minden val'szinüség szerint a 10.század első felé
be helyezhetjük.

G.Haszvad-

8. Komáromszemere.Az adat bizony
talan. Mindössze honfoglaláskor! magyar koponyák leirásár'1 

sz 1 / Eisner i.m. 282./.
9. Perbete/ Komárom m./. 1945 őszén egy
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pompásan konzerválódott gazdag honfoglaláskor! magyar sirlelet 

került itt a felszínre, А 1вкоponyás sírban tarsolylemez is 

volt / Nemeskéri János űr.szóbeli közlése/. Korát a 10.század 

e ejére tehetjük / A lelet a U.H, íúzaumban van, közületien/.
lO.Sarcellháza /Komárom m./. A le- 

letcso,ortot, mely lókoponyás sirban talált normann kardb 1, 
továbbá kengyelpárb'1 és zablából áll, Fettieh II.ismerteti fk 

honfoglaló magyarság fémművessége. 52./• A jellegzetes kard 

alapján a sir korát a 10,század elejére helyezhetjük.
11. Nemesé csa /Komárom m./. melléklet 

néllcülix és bjclobrdoi tipusú mellékletekkel ellátott hét sir. 

A nyolcadik 1 csontos temetkezés jellegzetes magyar szablyá- 

val, nyilcsúcsokkal, három hajit'dárda és eg; ко-;javéggel. A 

koponya fület áj án aran;, karika /Hampel, Alterthümei? II. 564 - 

567* III.388 táb. - Hisner 1.n.281-282,/. A kis soros temető
ben talált jellegzetes magyar sirt a 10.század második felé
nél korábbinak nem tartjuk.

ercsi-dűlő /Ко-12.S zilaspuszta 

marom m./. я Sammanida dirrhemekkel datált leletet, mely a
tarsolylemezek körének jellegzetes technikájúval, arfínyo ott 

ezüstlemezből készült füles gombokat is tartalmaz, időben a 

10,század első fölére helyezhetjük szemben Hampellel, «aki a 

leletet megokolatlanul a 11,századba sorolja /Alterthümer I. 

830.,II.665-667» - Eisner i.m.202./.
13, Póz so n у v ezeké ny . Egymáshoz 

kő-.eleső homokbuckákon több - köztük eg; 1'csontos - honfog- 

loláskori sir került elő. Szomszédságukban К - Ny tájolású 

sirok feküdtek, bennük mcllékletk'nt nyitott,egymásrahajIi» 

tott végű gyűrűk, köpüs vas nyílhegy, korongozatlan, kissé ki
haj ló peremű disziteilen edényke, fonott, hurkosán végződő 

bronz katperec, átfúrt kauri kagyl'k, kicsiny,vékony ezüsthu- 

zalb 1 készült ha^karlkák voltak / Szőke B., Honfoglalőskori 
magyar sirok . ossonyvezekényen. Uj lagyar áuseu Y.köt.I /IX:/ 

fűz.47-51»/» A szláv etnikumot jelző leletek és a kő öttük elő
fordul' honfoglalsákori magyar sirok - tekintve ezl<jfí mellékle
teinek erős kopottságát - a 10.század második felébe sorolha
tók.

*•

14. N eszmély - lleleges szöllöhegy /Homá- 

rom-Esztorgom m./. A sirleletot / Hampel, Alterthümer 11.475.
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III.343.táb./, mely lapos, kiszélesedő végű nyitott ezüstkar
perecből, két üveggyöngyszeraböl, két ezüst szíjveretből,ket
tőt zablábél és kengyelből áll, Berengár kot milánói érme da
tálja a 10.század első felére vagy közepére.

15. Győr Szeszgyár vagy Honokgödrök. A 

v:.l ssinülcg sirb'l kikerült fehérfém csüngödisz és ezüstle
meze s korong Fcttich ál,szerint legrégibb honfoglaláskor! em
lékeink közó tartósnak / Fettich - Nemeskéri, Győr története 

a nép vándorláskorban. 49* ХЫХ.З. ,3a. XL7III, 7./. További e 

helyen előkerült szórványos leletek között vannak, melyek 

'közvetlenül a honfoglaláskorhoz val" kapcsol dás mellett 

tanúskodnak' s későbbi, helyi jellegű készítmények / i.ra. 

48-49. XLVIII.-XLXX,/.
IS. Győr - Téglavető dűlő, A honfoglalás- 

kori sírokat Börzsönyi A.az itteni nagy avar temető terüle
tén tárta fel /Börzsönyi A., ogány magyar sirokr’l Győr vá
ros határában.Arch.Árt.1903.67-70. - U,a. Győri sirmezö a 

régibb középkort» ’1. Aroh.Árt.1905.16-33*/« Fettich N. sze
rint, ha pontosabb sirloir sok állanának rendelkezésre, kü
lönbséget lehetne tenni honfoglalárkori és j val xxgsxki: ké
sőbbi sirok, leletek között’’ / Fettich-Nmeskári i.m.47-48/. 

Korukat igy az egyik sirb; n talált s a 1;.század második fe
léből származó olaszországi én ek határozzák meg,

17. Koronen - űábota /Győr m./. A női sir le
leteit László' Gy.közölte és dolgozta fel. "órát a 10. század 

első harmadéba helyezi / A koronc'i lelet és a honfoglaló ma
gyarok nyerge. Arch. IIung.XXYI I. /.

1867 tavaszán szántás közben egy csontváz 

kér It elő a Bábota nevű magas dombon. A váz hgnyat feküdt 

arccal keletnek, mellette vas kengyelt, néhány n'gyszögű vas
csat maradványát és három nyilalakú vasdarabot talált a szán
tó legény. A rég sz Kbenhöch F,plébános jelenlétében folyta
tott további kutatás során sem 1'csontok, sem egyéb lelet nem 

került elő/ Fehér I.,Györ negye és város egyetemes leírása. 

Btidá est 1874. 77»/*
18. Koronc <5 . Az első itteni honfogla

láskori magyar leletet, "boglárt, csatot és szijvéget"' ifiben- 

höch Ferenc kanonok,volt koronc i plébános adományozta a 

n.N.;áuzeumnak /Arch. rt. 1912.214,/,
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19. К о г о n с 6
ffу József gr f birtokához tartozott. Egyik bérese mély szán
tást végzett 1934 márciusában a homokos talajú dombon s eköz
ben az oké egy nyerget fordított ki a földből. A béres a nyer
get ház;:vitte és a kemence tetejére tette száradni, gondolva, 
hogy a rajta lévő bőrnek, szíjaknak valami hasznát boszi..él
vei a nyereg megszáradva töredezni kezdett, a gyerekek a szí
jakon lévő vereteket leszedték, a nyereg maradványait pedig

A vereteket aztán az iskolában gonbozás-

Ráez öomb. A terület Pál

éi dob élték.
re használták. Czigány Béla elemi iskolai igazgat'' figyelmes 

lett a. különös gombokra s utánajárva a dolgoknak, tudta meg
az eddig el londottakat. Kétség nem fér hozzá, hogy a vélet
len csakugyan egy honfoglaláskor! nyerget dobott a föld színé
re -annak kellett lennie, ha az egyszerű béres felismerte és 

érdemesnek tartotta hazavinni. Czigány Béla kimenve a hely
színre ott még megtalálta a csontváz töredékeit, mely IC - Ily 

irányban feküdt, ágyés részei, a koponyája, egyik karja még 

az eredeti helyükön feküdtek a földben. A koponya tark'része 

erősen elmállott állapotban volt, homlokára igen vékony a- 

ranylemeaoöl készült téglalap alakú dis-ek tapadtak. Rajtuk 

alig kivehető alak vagy minta volt domborítva. Karján nyitott, 

aranyozott ezüst lemeztár erec volt. A szíjverőteket szana
szét a homokban szedte össze, a füles gombolást közvetlenül a 

csontváznak még földben talált maradékai közt találta. Ilivel 
a sirt Czigány Béla nem szakszerűen ásta fel, csak két kezé
vel kaparta el a homokot a csontok környékéről,a sirt nem te
kinthetjük egészben feltártnak. Hasonl'an a voronc-'-bábotsi 
sirhoz és a gyomoréi női sirhoz, ebben se voltak 1 csontok.
A leletek egy része i-álffy gráfhoz, más része Czigány Bélái
hoz került, scs ö pedig egy részüket a II.H.Múzeumnak ajándé
koztad* A még Czigány Béla gyűjteményében található darabo
kat alább ismertetem:

25 darab ezüst ssijvoret / II.táb.9 - 33/. A szem
ben 11 szögletek egymást li távolsága 25 mm* .lakjuk ötszög- 

lotü, az egyik szögletből kicsiny ives fül ugrik ki. t pél
dányon ez a fül nincsen kilyukasztva / 11.29-33./. Szíjra va- 

1 felerősítésük a veret háts lapjából kiálló és a darabbal 
e£TűtT“0nTÖ~t“ft“fő"~^öyeG5seI“Tíortűnt, ezek némelyikén még

14
beit.szám 8/1934, l-lo.
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raj t. van E négyszegletes szőritólapoeska. A szegecsek hosz- 

sza 1 - 1,5 nn. vastag szíjra való felerősítésre szolgál. A 

veretek felső la ját mélyített al ób'i kidomborod három le
vélalak díszíti,amelyek közé ütt gombban csúcsosodnak ki»Ké
szítő si maijuk öntés, melyet a felső lapon igen nagyjábl u- 

tánadolgoztak. - az egyik veret olyan szijón van, amelyiknek 

megmaradt egyik széle 1 om.sz’lességben vissza van hajtva /
/..megőrződött egy másik, 15 mm, széles szijrészlet is 

/ 11*4./, mely kétszer ilyen széles szíjból van összehajtva.
..s ős,zohejtott szegélyek szabadon vannak, nincsenek összevarr
va. n szíjon egyetlen szegese lyuké látszik*

Agy köralakú öntött ezüst veret, mely a közepén 

elhelyezett gombszerü dudor felé domborodik /II.6./. átmé
rője 32 mm. .. dudort hatlevelii rozetta v szi iSrttl. Minden le
vél tövét bemélyedö pont hangsúlyozza. A mint't keret veszi 
körül közepén körbefutó barázdával, ezt a levelek hegyénél 
egy-egy pont szakítja meg. Felerősítésére hátul négy szim
metrikusan elhelyezett szegecs szolgált. Azok hossza 6-6.5 

mm.vastag szíjra val' felerősítést tesz lehetővé.
Két pajzsalakú öntött ezüst szijvég /11.5 és 7/« 

Mag.:32 ram.,szél.:26 mm. A középen elhelyezett erős dudor- 

b 1 négy kisebbé sziromlevél és négy nagyobb - a szíjvég sar
kai felé irányuló levél ágazik ki. A mint't itt is vékony á- 

rokkal megosztott keret veszi körül melyet nyolc helyen cső
in szerű kidudorofiás szakit meg. Hátlapjukon négy szimmetri
kusan elhelyzett, 4 mm,hosszú szegeös van.

A leirt veretek nincsenek aranyozva. Kantár di-

/ II . 53.

szóul szolgálhattak.
Bronzbál öntött füles gombok, hát fél darab /II. 

34-40./. Mag.:22 mm.,szél,:13 mm, Ceskenyedö fölső harmaduk 

vízszintes rovátkval van elválasztva a rézsútos rácsmintával
fölső részt három sugarasan fut vdiszitett alsó résztől, 

vonal tago1j a.
A

15.
A Koroncá-báootai és g^ömörei sírokkal erős ro

konságot raut? t sirt azokhoz hasonl an s 10.század első felé
be soroljuk.

15. A lelet közölt darabjai Czigány Béla,a györ- 
szigeti áll. ,lt.iskola igazgat'jának tulajdon ban vannak.A 
közlés engedélyét ée a lelökörülmények adatéit neki köszönöm.
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20. Csikvánd - Csikvándi kavicsos /Győr m./. 

Csikvánd és Gyarmat községek között, a Mazdák erdeje nevű 

akácosban a 145*6 mag.pont közelében van egy kitterjedt ka
vicsbánya, ennek népi neve Csikvándi kavicsos. Herold Fló
rián gyarmati lakos 1930-ban itt kaviesszédés közben 60 - 

70 cm*mélyen sirt talált* A csontváz "hátánál" nyilesúcsok 

feküdtek /XXI.1-2.,3-4*/, talált a sírban még egy kengyelt 

is /III. 3./. Herold, amikor 1948 nyarán kikérdeztük öt a 

lelökörülményekröl, *ég egy "rúg's szerkezetű eszközről is 

beszélt, melyet szintén a sírban talált, ontosabb leírást 

azonban erről nem tudott adni, az eszköz pedig elkallódott. 

A sírban 1 koponyát is talált, '/agy ebben, vagy egy másik
közeli sírban megelőzően egy "kardot" is találtak a kavics- 

szedők. Az itt közölt leletet Feigly Béla gyarmati igazgat'- 

tanító mentette meg. 16.

Biszitetlen vaskengyel /111*3./.Talpának szé
lei lehajl'k, alján gyenge borda fut végig, ag.:155 mm., 
szél.: 127 mm.,a talp szól.:32 mm* Л szárak szel.: 11 mm., 
vast.:4 mm.

négy vas nyilesúcs. 1./III.1./ кяхххх flag. :1üQ 

mm.,szél.:28 mm. - 2./111,2./ A.:89 ram.,sz.: 30 mm. - 3./III. 

4./ Л*:62 ma.,ez.:21 mm. - 4./III.5*/ .:71 mm*,sz,:17 ram.
mindegyik nyiIcsycson hosszában borda fut végig. 

Szára mindnek többé-kevésbbé ::egcsonkult, a nyakon mindegyi
ken jól kivehető a vesszőre kötözés nyoma.

Egy, legfeljebb két sírról lévén szó s nyoma 

volt a lócsontos temetkezésnek is, a xixxksirnt: lelet kor t 

a 10.szazad első felére, közepére tehetjük.
21Gyömőre/ £yör m./. A leletek eddig 

egyedüli leírásában / Börzsönyi A.,Gyomoréi sirlelet a hon
foglalás korából.ArchwÉrt.1912. 214-219./ több hiányosság 

és téves megfigyelés van. Ezek azóte újabb téves következ
tetések alapjául szolgáltak - ezért szükségesnek tartjuk a 

leletközlés kiégészíté sót ép helyesbítését.
A csontvázból megőrzött koponyát legvlzsgálva 

kitűnt,hogy azon sa a Börzsönyi említette begyógyult kard-' 
vágásnak, se pedig a Tat ti eh 8* ált mali tett ъфпвп '.ci ' nr.k

16. A lelet ma Czigóny Béla györszigeti áll. 
ált.iskola igazgatójának tulajdonában van.
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17 Börzsönyit egy gyökér okozta elszíneződésnyoma nincsen.
ejtette tévedésbe. Börzsönyi a koponya tarkájához tapadt bör-
főszianyókát említ, melyeket az ezüstveretek oxidja konzer
vált. Tüzetesebb vizsgálatnál kiderült, hogy a foszlányok le- 

préselödött. jé karban megmaradt haj csórnák. A haj mikroszko
pikus vizsgálata kiderítette, hogy ’’keresztmetszete kerek, 

nerevszálú és igy az teljes egészében a mongoloid fajtakör
re utal. A koponya különben keletbalti jellegű mongoloid vo
nass 1 «18.

A val szinüleg nyereg díszítésére szolgál' két 

vékony ezüstlemez /1*7.,9*/ méretei: 56 x 52 mm. és 33 x 30
mm.

Hét darab nagy levélalakú, előlapján aranyozott 

ezüstlemez csüngő /1.1-3.,8,/. Az ötvös ezeket efey minta sze
rint vágta ki a lemezből. Az egyik /1.2./ erős kopottsága mi
att kisebbnek látszik a többinél. Méreteik: áí*: 90 - 92 ram.,
Sz.: 76 x 76 mm. vét óra.széles, két mm*vastag szíjon lógtak, 
a szíj nyoma ma is jól látszik néhány darab hátlapjén^J'A 'é'sün-
göket 2-2,szőrit’lemezkével ellátott s гgoes fogta a szíjhoz. 

Az egyik felerősítése helyén elkopott, letörött s ekkor vala
kivel alább két helyen nem hozzáértően átlyukasztották s va
lószínűleg; odavarrták a szíjhoz/ 1.1./• Agy másik darab be
repedt s hogy további romlását meggátolják,közel a széléhez 

a repedés két oldalán átfúrták s valamivel - val'szinüleg 

csak fonalfélével összefogták / 1*4 / Az 1.8.sz.csüngő a 

többinél valamivel vastagabb lemezből készült. Az is letö
rött a függesztő szíjáról s ekkor több helyen vékony vas sze-

• / •

geccsol vagy talán huzallal erősítették fel* - A legkopottabb 

csüngő súlypontját palmettaalakú öntött bronzdisz hangsúlyoz
za /1,2*/. A hátából kiálló négy hosszú szeg gajm'san behaj- 

litva fogta hozzá a csüngöt a szíjhoz, melynek szélessége a 

hátlapon láthat’ nyomok szerint .8 mm., vastagsága pedig 2- 

3 ma.volt. A szegek közül kettő letörött s ekkor a palmetto 

mellett két helyen átlyukasztották a csüngöt s ily módon e- 

röcitették azt ismét fel*
17, Betti eh-Beme skéri i.ra. 50. - Főt ti eh nem vizsgál

ta meg a iSfcx koponyát, Börzsönyi leírására hivatkozik*
10. Bemeskéri János dr. Írásbeli közlése.
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Rossz ezüstből készült nyitott, diszitotlen kar
perec /1.24./. A lemez vastagsága valamivel több ilnt egy mm., 
szélessége 6 mm., átmérője 60 mm.

Három szíjvég /1.21-23«/. Leírásukat Börzsönyire 

utalva mellőzöm, méreteik: II.: 40 mm., sz.: .20 mm. felerősí
tésük három hegyes szögeccsel történt. Ezeket átverve a szíj
on visszahajtották és lekalapáltók.

13 darab veret, a kantár díszei, 

gyancsak mellőzöm. A kisebb trébelt és aranyozott példányok 

/ 1.12-1?./ átmérője 30 mm. Az öntött, nem aranyozott elő
nyök /1.18-20./ átm.:29 mm* Az utóbbiakat gajmásan behajli- 

tott szegekkel, az előbbieket edig szegecsekkel és szorító- 

lapocskákkal erősítették a szijra. Az egyik, most is a szíj
on ülő -cisebb trébelt veret egy darabja letörött s azt egy 

szegeccsel átütve szőrit lemez segítségeiével ferdén vissza- 

erősítették a helyére /1.10./.
A nagyobb, tojésdad alakú trébelt és aranyozott 

veretek /1,10*,11./ méretei; 45 mm, x 40 mm./a fülnél/.
A szíj végek ás veretek anyaga ezüst.
Két kengyel /11*2.,3*/. 1. M.i 130 mm.,ss.: 130 

mm. A talp szélessége 30 mm, - 2. Mi 135 mm..sz.:100 mm. A 

talp letöredezett.

19. leírásukat u-

v

Zabla / II.1./. Sgy-egy csuklós tagjának hossza
100 ram.

A kicsiny kengyelekből és az egész sÍrnak a Ko- 

roncé-bábotaival val' feltűnő rokonságáb 1 Ítélve a gyömöroi 
sir is nőt takart. Kora is hasonl ahhoz, legfeljebb az erősen 

kopott és javított véretekből, csöngőkből ítélve mondhatjuk, 
hogy az inkább a 10.század második negyedére tehető.

22.N у u 1 - Öreghegy /Győr m./. fettich A.csak em
lítést tesz a leletről /Ееttich-Aemeskéri i.m.50.,XLIX./és 

leírásuk nélkül közli a tárgyak képét. .. ,ck: két darab 106 

ma.hosszú, álcikaalakú öntött bronz; veret, mindkét végük kö- 

: üs dárda- vagy nyílhegy szerű tagban végződik /a-vegyik le
törött. 4.z egyik felerősítésére gejmásán bohajÜtött hos: zú

20,

19.László Gy.: A koroneói lelet és a honfoglaló
magyато к nyerge• 22.kéé.

20« A .gyömOroi lelet шк a győri városi múzeumban
van.
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hegyes szögecsek szolgálnak, а паеlkon három szegecs szőri- 

t lapocskával xs
on oör vagy kelme piciny nyoma maradi; meg. - Egy £§&3SÍ 
gyűrű, a kö kiesett belőle és a fej összelapult, letöredezett. 

Átm.: 10 mm. - Egy nyitott kicsiny bronzkarika, átm.:17 mn.- 

iSgy töredékes nyilcsúcs* Börzsönyi А. /А győri Szt.Benedok- 

rendi gimn,értesítője 1912/13 évről. 25*/ igen szűkszavú je
lentésben csak annyit omlit, hogy négy lovassirt tért fel s 

a fenti leleteket találta bennük, azonkívül Hugo ezüstpénz't.
- lovas temetkezés és az érem alapján a leletet a löTszá
zad első felébe soroljuk.

szolgálja ezt a célt. Az egyik ilyen-
ezüst

23. Ló dó ny szentmi ki ás / Győr - Moson m./. Szöl- 

lö alá forgatáskor tsIáit egyedüli 1 csontos sir. Leletei ti
pikus körtealakú kengyel, két nyilcsúcs, zabla és egy egysze
rű kerek ezüst szijveret / Arch,,rt.1905.186. - Kampel; Újabb 

tanulmányok 123./. Korát a lo.cz zad első felére tehetjük.
1Л G о о r n a / Sopron m*/• Itt húsz sir került elő, 

melyek két * D irányban fekvő sir kivételével mind К - ily 

tájolásúak voltak. A sirok között volt két Ír' csontos temetke
zés is kengyellel, zablóval, nyilcsúcsokkal. A rendkívül za
varos leirás / Lakner 

rt.1889.26 ./ említ a te netö leletei kö ott nyolc érmet is. 

Ezek közül a legkésőbbi I.Henrik /919-936/ érme. Tekintve,hogy 

a 1'csontos siroc soros temetőben voltak, a li.századnál alig
ha kor bbiak.

A csornai leletekről 1800-1839. irch.A* >
i ,

15-C sorna- Csatár. Ugyancsak soros temetőben 

fordult elő hat, mellékletekben igen szegény 1'csontos temet
kezés. A temető korát .éter király érme datálja a 11.század 

elejére./ Arch, rt, 1083*319-323/ - Aroh.Ért. 1895.256. - Hajaoel: 
Alterthümeh 11.527-529

Ib. Csorna- .ülyhegy. Boros temetőben egy 1'cson
tos sir. a váz lábfejein talált lábbeli veret azonos a Aoron- 

có - b botéi honfoglaláskori sirban talélttal. A sir elrende
zése is sok rokon vonást mutat aszal. A sir felásat ja, Bella 

L. szerint is a 10.században - nyilván a század második felé
ben keletkezett / Arch.rrt,1895.253-25 S-* - Натр el;Altért hümor 

523-526./.

/• •

Komárom . -isner JY a Szlovákia területén



15.

ismert honfoglal Iskori magyar lelőhelyek: felsorolásánál Konté- 

romot is mogeraliti. Két lovasslr került itt olö, a г luk sz - 

1 rövid jelentés azonban nem elegendő annak eldöntéséhez,ma
gyar vagy esetleg korábbi sirokr'l van e sz' / Eisner J., Slo
vensko v pravéku.281./*

Összegezve az eddigieket a következő csoportok
ba őszthetjük be kisalföldi honfoglaláskor! magyar leleteinket:

A 10«század első feléből szármázd loletcsopor- 

tok: Galgóc /I.kép 1./, álolnos /2/, Naszvad - ártok diilö /5/, 

Iraely /7/, - erbote /9/, íarcellhúza /10/, Szilas úszta /12/, 

Heeímély /14/, Győr - Szeszgyár /15/» Когоnoó - Báoota /17/, 

Koronc - Ráoz-donb /19/, Csikvánd /20/, Gyönöre /21/, Nyúl 
/22/, Lébényszentmiklós /25/,

A 10«szazad második feléből és a 11.század ele
jéről szármáz lelctcsoportok: .Érsekújvár /Э/, Heraesócsa /11/, 

Pozsonyvezekény /13/, Győr - Téglavetödülö /16/, Csorna /24/, 

Csorna - Sülyhegy /25/, Csorna - Csatár /26/«
Szórványos leletek: Iíar.zvad - Babicz-kút mellet

ti szöllök /4/, ..aszvad - ethág dűlő /5/, Koronoó /18/.
Bizonytalan leletek: Komároraszemere /8/, Komá-

.

rom /27/.
Nem a Kisalföld területére eső lelőhelyek:ázal- 

ka /Ilont nw//28/, Ipolypászt /Ilont ni.//29/, Gónye /Bars m./ 

/20/, Asztergom /31/. Az első lü, száz ad eleji gazdag lelet, 

a többi szórványos / Aisner J.,Slovensko v yraveku.282. - Sző
ke B*,Honfogli tori magyar cirok haszvadon. Folia Arch, áll-
IV.214. - Hampel, .-lterthümer IX.632-3,859./*

1. A magyar honfoglalás utjai a Kisalföldön.

Ha honfoglaláskor! magyar lelőhelyeinket térkép
re visszük, többféle következtetés levonására alkalmas kép bon
takozik ki előttünk. A leletek többek között beszédes támpon
tokat szolgáltatnak ahhoz, hogy segítségükkel rekonstruálhas
suk azoknak az utaknak a vonalát, amelyeken a Kárpáti medence 

történetében oly jelentős esemény, a magyar honfoglalás lezaj
lott. 21.

21. Legut'bb Lászl' Gy.foglalkozott a Kárpáti me
dence honfoglaláskor! útjaival - keroskedelemtörténeti szen- 
pontb'l./A honfoglal' magyar hép élete.116-124 és térkép./.
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A inma vonala határnál szolgált a nyugati Kárpá
ti medence területén kialakult fiatal szláv fejedelemségek 

- a nyitrai és balatoni fejedelemség - között. A kisalföldi 
honfoglal vaskori magyar leletek azt bizonyítják, hogy a magyar
ság a nyitrai fejedelemség elfoglalására fektetett nagyobb 

súlyt s csak miután itt biztosította a hatalmát, fordult a 

Dunántúl felé. Kétségtelen, hogy ez ut'bbi történeti mozza
nat non járt hadműveletekkel, békésen zajlott le. Ezt mutat
ják a területünkön lévő honfoglal' magyar sírok, ha jellegü
ket és tartalmukat ilyen szempontbál vizsgáljuk meg.

A marcelIházfei sírban normann kard volt ,a Hasz- 

vad - partok! egyik sírban magyar szablya, a másikban ij fe
küdt a javakor beli, fegyveres ütközetben elesett férfi mel
lett. A nemes csal szablyás, dárdús, kopj ás sir időben nem 

számíthat-' a’, előbbiekhez. - A fegyveres h'ditásnák ez em
lékeivel szeriben a dunántúli kisalföldi területen feltűnően
sok a női sir. . rr-'l pedig, hogy kard, fegyver lett volna a 

sírban, csak egyetlen bizonytalan adatunk sz’l /Csikvánd/. 

Biztosan női sírok a íoroncé-bíbotai, gyömőroi, valr'szinü- 

leg ilyenek a Koronc -rAczdombi és Csorna-sülyhegyl sírok.
A fegyvertelen sírok a táij békés megvételéről vallanak, a

ódig val'szinüleg a kalandozások korának.érdesok női Sil
kes emléke. gazdag mellékletekkel sírba kerülő nők nem a
magyar köznép soraiban élték le életüket, az előkelő osztály
hoz tartoztak, A kalandozások vérvesztesége elsősorban ezt 

a társadalmi réteget sújtotta. Férfiéi nagyrészt idegenben
pusztultak el, sírjukat nem a hazai szállás közelében ásták 

22.meg.

22. Azt az eseménytörténeti képet, melyet itt a 
régészeti adatok alapján vázoltunk fel, a történészek - más 
források adatainak felhasználáséval - ugyanígy rajzolták 
meg. Ezek szerint a Nyitra js Vág vidékét a magyarok abban 
a Morvaország ellen vezetett nagy hadjáratban foglalták el, 
melyet Arnulf császár szervezett 898-ban s melyben a magyarok 
is részt'vettek.- Braezlav herceg balatoni hűbéres tartomá
nyát a magyarok lombardiai vállaikoz sukr 1 vrl hazatérőben 
sémiisit.. következő évben, 05-ben egyrészt a Sa
rcra és Vág kő ötti, másrészt a Tisza-molléki nemzetségek a 
ufaán átkelve minden ellenállás nélkül vett’к birtokukba an

il niát / EÖman- zekfü, Magyar történet 1,119-120./.
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Az elmondottak szolgáljanak figyelmeztetésül ar
ra nézve, hop: в magyar honfoglalás útvonalainak keresése
kor nen szabad figyelmen kivül hagynunk a katonai» straté
giai d zem;öntöke t.

A Duna-könyöktől, ill*az esztergomi géziétúl - 

mely a Kisalföld elleni hadműveleteknek minden bizonnjml 
kiindulópontja volt - meglehetősen egyenes út vezet a Zsit- 

va - fíyitra vonal egyik igen fontos földrajzi és ezzel ösz- 

szeföggően etaratéglái pontjához, a•középkori Udvaré és Nyár- 

hid közötti gázl'hoz, a későbbi rsekújvér vér: által véd tt 

ponthoz. ...■z az a hely, ahol a két foly' völgye kinyílik a 

Dunára néző síkságra, a mocsaras, nehezen járhat' folyamköz 

itt a legkeskenyebb, ide nyúlik le hegyével 'szaknyugat fe
löl a Tág és Nyitra folyók közé ékelődő magas lösz;ad, a föld
rajzi adottságok ide terelik össze minden iránybál az utakat.
- Az ősi északnyugat-délkeleti irányú út itt keresztezte a 

zsitvatoroki bun-a-gáal't 1 a lyitra-ill.Tág völgyén északra 

vezető utat. izeknek az utaknak pontos vonalát a kersekedel-
mi utak kérdését is rendező 1335.évi visegrádi kongresszus

23.határozatainak megfelelően Fleidell A. rajzolta meg.
Az út iJsztorgonb 1 illetőleg Kákátbél /a mai Pár

kány/ indulva BÚcsig a Duna torraszán haladt, itt északnyu
gatra fordult - -erbeten találkozott a Zsitvrtötöl érkező 

úttal, majd eülß Udvarára kanyarodott fel. Itt átlépett a 

sitva-riyitra mocsarán s a szemközti hídfőről, ííyárhidról 
tovafutott Demote, nagyszombat, Holies fele.
Udvaréról a Zsitva magas bal;nrti torraszán, ÍJyárhidr'l pe-

24.
Természetesen

dig Д. Nyitra jobb artJa fölé emelkedő terraszon is indult 

egy-cgy út a folyók völgyén felfelé /i.kép./. Ennek az út
rendszernek a 14.században rendeletileg történő felelevení
tése si gyakorlat újjáéledését jelentette,

Az útnak a Kr.u.V.század észak-déli irányú énz- 

forgalmábtrn játszott jelentő: szerepére éppen egy érsekúj vá
ri pénzlelettgl kapcsolatban hívta fel Lászl' Gy.a figyelmet. 

Az őskori településeknek szinte megszakítatlan láncolatát, me-
25.

A nyugatra irányul* magyar külke-23. Pleidell A 
reskedelon a középkorban. 1923. .15-36.

24. UyÓrhid nevére és szerepére, vonatkozása l.a 
Magyar Ilyelv 1948,évi utol:; száméban megjelenő dolgoz: tómat.

25. László Gy., Budapest a né vándorlás korában. 
Budapest története I,Második rés:. 733.

•»
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2S.lyet еийк az utak fűztek egybe, Jansék St. kutatta fel.
.Sulitettük már, hogy a honfoglaláskori szlo

vákság zöme a álorva, Tág, Ilyitra és ásítva valamint Garam kö
zépső folyása tójáén lakott. Igen világosan mutet ja ezt azx a 

térkép, melybe az utóbbi évtizedek ießp. szorgalmasan kutatott
szláv települési adatait a csehszlovák régészek egybegyüjtöt-
tók. A Zsitva és líyitra völgyének rsekújV'rt'l északra e-
sö szakaszán különösen feltűnő a szláv régészeti leletek sű
rűsége. A nyitrai fejedelemség elleni hadműveleteknek tehát 

az Udvard-nyárhidi gázlónál kellett az első komoly ellenéllá s- 

c'°*Hogy a honfoglaló magyarság csakugyan ide össz
pontosította erőit, mutatja a marcellházai és perbetei sirle- 

let helye a fentebb vázolt úton. A naszvadi sírok az Udvard-, 
nyárhidi gázló és az innen vezető utak birtokáért vívott harc 

emlékei lehetnek. A többi itt csoportosai' sirlelet pedig a 

gázló megszállásának a tanúja. Ugyanígy fontos gázlóknál van
nak a kom-romi, marcellházai és neszmélyi sírok is. A óolno- 

son talált sir helyét a nyitrai vár közelsége magyarázza, míg 

a galgóci lelet, mely legkorábban a 10.század huszas éveiben 

kerülhetett a földbe, a vágmenti fontos úthoz kihelyezett sz r- 

vány emlékét őrizte meg.

ba ütköznie.

A Csallóköz erősen mocsaras világéban az út
irányok lehetőségei nagyon szűkre vannak szabva. Komáromból 
nagyjából északnyugati irányba indulva csakis a Császte és 

Csiliz mocsarai közötti szárazulaton haladhatott 's hl d na 

is az út. íunasze r dahelynél egy északi irányú el-''gr,a-'dósa van 

ennek fttt-útnrá:, .oly egy ideig & Dudvág sellett halad, azu
tán a semptei átkelőhelyhez fordul.- Honfoglaláskori magyar 

leleteink oly pontosan erre az útra esnek, hogy nem vonlr t- 

juk kétségbe mér akkori léteáé süket*

26. J'ansúk bt. ,8taré osídl nie Llovonska. 
áborník i.íuzeálnej Slovenskej Spolocnosti. .KIT* 1930* 1-67* - 
XXT* 1931.7-ál. - 3COT*1932.16-52* - ЖШ^ЖХПХ1.1933*1954*
30-68.

2Щ. isner ., lovensko v dobé kultúry hra- 
dietnej• clovenské dejÍny i.xi.kép.

28.A régészeti adatok világánál ismét fel 
kell vetnünk Anonyrausnák azt a topográfiai adatát, mel; sze
rint ott, ahol : óurmes patak a -yitrabe ömlik /«.ad rivu- 
lum Tumas,ubí descerídit in rivulum Ilytre./, a agyarok és rzl '- 
vök nagy csatát vívtak.ást a helyet az Árp.uj Okmtár 250.és 
Ms, .agyai' Апопутцц láp.- yitrs városa melletti Tormos >a- 
takkal,Jerney • Agyar nyelvkincsek az árpádok korszakából 
14 3. és Srailauer, Todopis starého Slovenska 344. a Ilyárhid- 
nál Hyitrába torkol Tormás oatakkal azonosítja.- A régészeti 
adatok ал ut bbí feltevést látszanak igazolni.
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,-2 elmondott ale alap j án kialakul a szemünk előtt 

as ószaki kisalföldi táj ősi, termőszetalkotta űth'l'zata.
..s steril, hogy a hon? glalé magyarság se járt út tálán utakon, 
hanem a meglövő, használt utakat vet be igénybe.

Híg fokozottabb mértékűén találkozunk eszel az 

egyszerű okszerűséggel a pannoniéi kisalföldi t jón, ahol 
még sok századdal a honfoglalás után is a kivá.1 an magé 4tett 

г mai a taken folyt a közle lés* lestorgo tb 3 i idenütt a Da
na jobb partján haladvi Győrbe vezetett az út, itt azután több 

felé ágazott. JSgyik el•gaz'dúsa délnyugatra áavarie felé veze
tett és a .áarcal-Rába rnoos.: ras közén lóri c hi dánál, az kori 
Kurse 1 Iánál kelt t, A nagy dunaparti út azonban e győri 
na- g mellett Arrabénátél nyugatra is folytat dott Carnuntum 

irányába,

u-

* / I. kép. /,
A honfoglaláskor! sirleletek =s ■torgomb'1 kiin

dulva He színé 1 yen és Győrön át Isikvándig, illetőleg Lébény- 

szentmikl sig oly következetességgel ezen az úton feküsznek, 
hogy kár volna részletesebben bizonyítani, miszerint e tájak 

magyar honfoglal sr a regi rámái utakon történt.
A nyuli és gyomoréi sir лк a PánűzsCLé s Bakony-ér 

völgyének megszállását jelzik, -.z átkelőhelyek közelében - 

Győrnél és :i'rich!dánál - ott találjuk a honfoglal к sírjait. 

. 'riohida köz* эп a c líkvá i sir bizony
talan adatunk, mely szerint H richida-kisárpási románkori 
templom közelében is találtak egy lovas cirt. árról azonban 

semmi közelebbit nem tudunk. 7.П

2.A magyar honfoglalás fokozatos megvalósulá

sénak kérdése.

Megfigyelhetjük, hogy korai magyar honfoglalás
kor! sírok a Vág illetőleg Fába- Pare al vonalát'1 nyugatra 

nem fordulnak elő. Az országb 1 kivezető út mellett fekvő 

lebenyszentmiki si sir mint szórvány nem lehet a tény ellen
kezőjét bizonyít' adat. Hasonló megfigyelést tehetünk, ha a

29# Graf , A Pannónia ''kori földrajzéra von* 
koz ’> kutatások áttekintő >s befoglalása.biss.Pann.Ser.I.fase. 
5 • -1 érképme11óklet.

30. jovas P., Györmegye régészeti katasztere. Mis
ára s olaszé.Kézirat a győri városi múzeumban.
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honfoglal •' fenn к a Dunát'1 vett északi és déli irányú terjesz
kedési vonaléit vesszük szemügyre.

гзекиjvárt'1 északra ismét csak egy - 

ványnak tekinthető sirt /.lölnos I.2+/ ismerünk, a csikv ndi 
és gyomoréi sirokt 1 délre és délnyugatra pedig Veszprém,
Vas és Zalaracgye területén egészen nyoma veszik a korai ma

sz r-

gyar honfoglal siroknak. A zalamegyei honfoglaláskor! ma-
31. , zóos zalaszant i ‘késői,33'"’pedig bizonytalan sz rványos Ifelet.

gyár sírok közül a nagykapornak!
11.sz zadi, a sümegi 
Végig azon a területen, ahol honfoglaláskor! magyar lelete
ket nem ismerünk, nagymúltű gazdag múzeumok működnek - Kyit-

ozsony, Sopron, Szombathely és Keszthely - hiányuk te-ra,
hát nem lehet a véletlen müve sem pedig a kutatés és gyűj
tés hiányénak következménye. A jelenség okát másban kell ke
resnünk.

A magyar honfoglalás szakirodalmában általá
nosan elfogadott nézet az, hogy a honfoglal ’ magyarság zöme 

az életmódjának léginkébe megfelelő és a legkultúráltabb kár
pátmedencei téjón, a Dunántúlon telepedett le. Ezt az állás- 

pontot képviseli áolnár Erik is nemrég .égj©lent munkájában.' * 
Szerinte a honfoglal ' magyarság számosabb része, mintegy ±£ 

120.000 magyar teleped tt le a urnántálon, ahol valamivel ke-, 35
voeebb, hozzávetőleg loop00 főnjei s'lávségot táléit." nnek2következtében az eddigi, km'-kóntx ^-5 lóleknyi népsűrűség 

több mint a kétszeresére emelkedett, úgyhogy a terület ne^m 

tudta eltartani a nomadizál' magyar tömegeket, énnek egy ré
sze arra kényszerült, hofey földműveléssel keresse a boldogu
lását, más része pedig a kalandozások nyújtotta könnyebb meg
élhetési lehetőséget választotta.^°*A nyomasztó túlnépesedés 

igy is csak akkor enyhült a Dunántúlon, amikor a 10«század 

végón Keletmag; arorszá; egnyilt a telepit's számára s a Du- 

nántúlr'l is,nagyobb számú tömeget tudott felvenni.
A honfoglaláskor! magyar leletek térképére 

vetett pillantás mindezeknek - mondhatni az ellenkezőjét bi-

7П( •

31. líam,ol,Ujabb tanulmányok 1?G.
32. Hampel,Alterthűmér 11.866.
33. Hampel, Alterthűmér 11.660,866.
34. ПоInár A.,A magyar társadalo t rtáncte 

az őskort 1 az rpádokig.1943.100-118.
35. U.a.112-113#
36. U.a.114.
37. U.a,118.
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38. - A leletek túlnyom'' része a Nagyalföldön - azonyitja.
Tiszántúl, Duna-Tisza közén és a'Tisza, Duna mellékén, to
vábbá a Kisalföldön találhat . A Dunántúlon - nem számítva
az általunk vizsgált kisalföldi tájat - csak nagyon gyéren 

vagy egyátálában' nem fordulnak ele honfoglaláskori leletek.
edig ismét hangsúlyoznunk kell, a múzeumoknak itteni arány

lag sűrűbb hálózata inkább biztosíthatja a rendszerint vélet
lenül előkerülő honfoglaláskor! magyar lelet megmentését.

A honfoglaló magárság népi erejének tartálya 

- a leletek ottani sűrűségéből Ítélve - a hagyalföldön volt. 

A Kisalföldön a magyar honfoglalás а 10*század elején megál
lóit a Tág és Rába-üarcal egybekötött, észak-déli irányú vo
nalén. Az ettől nyugatra eső széles területsáv védelmi öve-

л:

étül szóig Ihatott, melyen a szomszédos területekhez viszo-
7.0nyitva gyér szláv népesség lakott.'"'' A pozsonyvezékényi,

nemeséesai és csornai temetők a magyarság és szlávság már 

folyamatban lévő keveredését szemléltetik, Sajnos, 
bertani anyag vizsgálatán; к hiányában nem tudjuk, volt e és 

milyen mértékben a soros temető földműves népsége között ma
gyar köznép, a közéjük temetkező egy»egy előkelő osztálybeli 
.agyar pogány rendű sírja egy letűnő világ külsőségeihez va- 

1 ragaszkodás utóin' emléke.
Az Érsekújvárt'1 északra eső területre, ahol a 

szláv lakosság sűrű volt, a le*száz ad végéig csak oz 'rvényo- 

. вап botolhatott be a magyarság - hasonló,an az avarok egykori 
magatartásához. A szlávság és magyarság itteni számbeli viszo- 

nyát éppen a kritikus etnikai választóvonalon - Zsitvabese- 

nyön /Arcekújvart 1 északkeletre 12;km.távolságra/ - feltárt 

11,századi temető mutatja meg életszerűen. A feltárt és em-

az em-

bertanilag megvizsgált 26 csontváz közül 7 nordikus, 7 diná
ri, 5 keletbalti, 3 turanid, 2 mongoloid és 2 mezokephal

40rasszsaj tsúgókat mutat. * A nem magyar elem többsége nyil
vánvaló s ez a számarány északabbra haladva a magyarság ro
vására mindinkább romlana.

A álarcai m'riehidai gázlójától délre és d'lnyu-
38. Lászí' Gy•,A honfoglal' magyar nép élete.

- Kniezea I.,Augyarorszúg népei а XI.-ik században.
39. Лепет i.m, XI.kép. - Xniezsa i.m.térkcp-

40.Szőke-Remeskéri, A Z si tvabe seftyö-p a,: f ldi 
őskori és 11.századi temető. Kézirat.
melléklete.
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gatra eső területen hasonl' okok akadályozták meg a honfog
lal •• magyarság korai előretörését. Dunántúl 11*századi ét

iét juk, hogy az említett területen na-41.nogr fiai térképén
gyobbtömegü szláv népesség élt. Földrajzi szeraponth'l pedig 

megjegyzendő, hogy ugyanezt a területet túlnyom'részt füves 

alj növényzet nélküli bükk-és fenyöordok borították. Vélemé
nyünk szerint ez a két ok magyarázza meg azк első honfog
lal ' magyar generációk tartózkodását ottöl a területtől.

A Dunántúl területén tehát а 10*század első 

felében nem történhetett nagyobb tömegű magyar megtelepedés, 
lnnék, úgy mint a Rába-karcai torraszán, máshol is meglenne- 

elnyomni. - Dunántúl kétségkívül jelentős tömegű szláv- 

ságának népi raegh»ditása majd felszívása a magyar etnikumba 

a 10.század xix végén indulhatott meg. bökést ennek a fon
tos népiségtörténeti mozzanatnak a magyar törzsszövetség 

bomlása ás v. legyer törzs vezető szerephez jutása adott, 

Dunántúl honfoglaláskori magyar leletekben szegény és üres 

tajai egyszerre megelevenednek és raegt lnek t rzsnévböl lett
* yugeti Dunántúlt különösen a legyer törzs

nek

42he1ynevekke1. 
telepesei lepték el sűrűn. 43.

Mindezek az adatok arr’l sz'Inak, hogy Dunán
túl benépesítése a Duna-menti és Duna-Tizsa közti erőtarta
lékokból történt a 10.század végén. A szláv tömegű, magyar
ságban szegény Dunántúl legfeljebb fogadhatott de semnieset- 

re sem adhatott agyar telepeseket.
iszakon, Mátyusföldön is csoportosan találni 

törzsnévböl lett helyneveket. A magyar etnikumnak egy fokkal 
való előrelépésére jellemző, hogy egy ilyen helynóvesoport 
éppen Érsekújvártál északra a Dyitra-Zsitva völgyében' 
sik pedig rozsonyvezekény környékén

44. .rn -
43. alakult ki. A Megyer 

törzs itt főleg a Nyitra-Zsitva Nyárhid-udvardi gázlóját vet
te a birtokába. - Igen érdekes ennek a fontos helynek kézröl- 

kézre kerülését megfigyelni birtokpolitikái szempontból.
41.1üiiezsa i.ra.térkénmelléklete.
42. ü. a.
43. Részi Gy.i.m.térképmelléileto.
44. Németh Gy

45,Szőke n.,Honfoglaláskor! magyar sírok ?o-
k honfoglal’ magyarság dl a ír—•»

vUi: Sa.236.
z sonyvezekányen.
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A honfoglal skor a megszáll törzs hatalmi súly-
. ontja itt ala-cult lei. _nnek helynévi bizonyítékai Huba pusz
ta Udvaré határában43. , a közeli Szeme re helynév, régészeti 
tanúságai pedig az érsekúj vári,naszvadl,imelyi és talán a sze
merei honfoglaláskori sírok.

A törzsi hatalom bukása után e. .áogyer törzs ill. 

az ■ r idők vették birtokba ezt a katonai és kereskedelmi szen- 

ontoél értékes helyet. Jizonyitják ezt a közvetlen környéken 

találhat ' Г tnegyer, —egyere-d, Kegyeredberencs és Hegyer " ely-
1Лnevek. árpádházi birtoklásnak Udvar dón maradt fenn a nyo

ma. Itt a mai Kálvária-dombon I.Géza királynak kúriája és azt.
£ О

Márton tiszteletére épitett kápolnája állott. ;0,Amiokr 1939-ben 

a Kálvária-dombön felállított beton harangláb alapozási mun
káját végezték, terméskő sarokfalra bukkantak?az érsekújvá
ri városi múzeum egy régebben a Kálvária-do bon talált román 

stilü kisebb lór^fcü oszlo lábazatot őrzött.
Végül a 13.század második felében sok utánajá

rással az esztergomi '-r se kék szerezték meg iiyárhid és Udvard 

birtokát a jövedelmező vámmal együtt.
ii kis kitérő után visszatérve eredeti tárgyunk

hoz, mondanivalónkat a következőkben 'sszegezhetjük: A Cis- 

alföldön a korai magyar megszállás aránylag kis területet é- 

rintett /l.kép./. A volt északnyugati Aagyarorsz g és Dunán
túlnak nyugati эсхзсш fele fokozatosan került megszállásra. Je
lentős lépést tett ebben az irányban a magyarság a 10.század 

végén megindul belső telepítéssel, rröl azonban már nem ősi 
ritusú 1' csontos temetkezések, hanem a helynevek vallanak.

>

■
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3. A Kisalföld honfoglaláskor! magyar

települési rendje.

A kisalföldi honfoglaláskori magyar lelőhelyek 

két kis tájegységben csoportosulnak: a Hyitra-Zsitva és kar-
О 46.Héránn-Szegfű, Ingvar történet. 1.123. 

4?.Fügedi ,. yitra megye betelepülése.Síázaűok
193ö.7-3.205-286.

A 8. Knauz, onuraonta Ecelesiae Ctrigoniensis.1.54.
49. * agyfalussy . ntal mérnök ur sz-'beli közlése.
50. Haiczl K.,Érsekújvár ráültj áb '1.12., 13.
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cal-Kába ale folyása mentén* Tapasztalatból jól ismerem 

mindkét tájat s Így könnyű megáilapitanom, hogy azok föld- 

rajzil: g ős a természetnyújtotta adottságokat illetően is 

rendkívül h so ni 'ak. i. ásítva bal /art j a fölé emelkedő ho
mokos és löszös terrasz kissé keletebbre dun ntúlias domb- V

vidékbe megy . t, lelyot régen erdő, az Anonymus /Ital is 

említett Tursok erdő51. borított. A Zsitva és Ayitra erősen 

mocsaras közét c sz'rtan szélfujta homokdombok tarkitjők. 
Beljebb nyugaton a Uyitre ős Vár kése mély fekve síi mocsár-
világ, belőle csak kevés településre alkalmas földhát e- 

melkedik ki. - .. .'Harcai menti torrasz a Tényei- és 

halai dombokban folytat dik. Bégen sok helyen a viz ári
jáig lehúz dtek a takonynak itt már megritkul., ligetes 

rengetegei. Utois hírnökeire, hatalmas ösfőkr ma is em
lékeznek még a gyirm tiak,koronc'iák, a terraszt 1 keletre 

a Rábaköz mocsárvilága kezdődött, mely messze n. Hanságon 

keresztül aéertőben veszett el.

annon-

A nagy vonóinkban leirt két tél ”a megtolepe-
£ -.áramra ideálisnak mond

hatA honfoglal' magyarság - ellentétben a ridegpásztor 

sz/razszteymoi nomádokkal - új hazájában, а С/го/tok.me
dencéjében •• ligetes^ nedves talajú, jó szó na termő vidé
keket szállt; meg. újunkat illetően is megállja a helyét ez 

a megállapít c. . leletek teljes hiánya legalábbis azt mu
tat j a, hogy a honfoglal' nemzetségek elkerülték a Komárom 

és Győr között elterülő erősen kavicsos talajú szároz- 

szte oe jellegű síkságot.

51dós útján j . r ' félnomád nagyaro!;"

.miitettük már, hogy a Dunától délre eső kis
alföldi tájat békés módon szállotta meg a honfoglal' magyar
ság, igy hátrahagyott tárgyi emlékei, elsősorban sírjai is 

a mindennapi békés életet tükrözik. Azért és mivel a lelő
helyek tájban is zárt egységet alkotnak, a kor: i honfogla
láskor! magyar helyhezkötött száll sok kérdését itt tárgya
lom.

A lelőhelyek vizek mellett, főleg folyók, pa
takok torkolata táján vannak. Ismerve a honfoglal' magyarok

51ais .,magyar Anonymus.S'.
52,j)eér J., honfoglaló magyarság,A magyarság

őstörténete.I943.I45.
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töli és nyári S2Ú11-S :ö-ött mozg' élotn'dj t s tudva 

azt, hogy az állandá jellegű túli sz 11 s víz mellett ál- 

lőtt, Ilyennel; kell tort mink a györmgvei honfoglalásko- 

ri óiról; közvetlen környék*t is.
A győri, ároné -bábotai és ráozdombi ai- 

rokr 1 m dóra volt megálló 1 tani,bogy azokat őskori,r'mal
es népvándorláskor! 1 1: -ill. ten.- tkezöbelicm találták.
A gyömörci sir, tekintve hogy azon a dombon találtál-:, melyen 

cözség mai temploma is 'ál, val szinüleg sziratén i /;i 
kultúrák emlékei leöze ágyaz dott. . .. esikv'ndi sir n - . volt 

közvetlenül rége Ы települ -son, a közelében azonban isme
rünk ilyet / Gyarmat - '.irály-domb/* - A till száll'sok 

- amennyiben a sirok közelében volt к - is ért, bevált te
lepül;* sí helyeken keletkeztek.

rét esetben - áorcnc '-Bábot n Is * ez-dombon 

megállapíthattam, hogy o. honfoglal.'r.kori magyar sir non r 

dombhát vizrenázü szélén. volt sem pedig a logmnas ЪЪ ont- 

j ..a, hanem t; kettő között; a domb vl sfelöli szél'töl bel j óbb 

Idő - 12g n. tá volságban, áiz rtnsk tartom, hogy- ezeken a 

kivdl* települési helyeken.ne llott volna a száll s a sir 

's a vis art közötti s; von.
cirok s az ezekkel vei szinüleg összefüg

gő száll sok közel venneк egymáshoz. . áoronc -b bot 1 ‘s 

r czdo bi ogyaton копт sírok к ázott légvon lb n A ki.tá
volság v; n s l község hat inéban még egy talán л/s helyen 

előkerült ci-rlclettel is kell s .imolnuhk. két győri te-
Vmetö alig két kn.távolsági, n feküdt egymást'1. irdezek 

Lászl Gyula nézetét látszanak igazolni, mely szerint a 

honfoglsl .agyar s ég nagycsal donkint szállott; eg az it
teni t jókat c ig;. is temetkezett.

.. ái reif öld á;; uédkori teledül-* slIli.

rendjének kialakul s. .

Lászl* ^yula szerint valöszináileg mindon 

honfoglalekori maya.r err 1 :nvk kettős ez ll .es. volt.
■ ”..z áll and ; téli £ 11 , I idslk i r a nyárt legel
te töhel; cn idei 1 nesen felvert tanyaféle volt.’’^ *

55»I*észl ,A honfoglnl magyar nő > élete*222. /
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Nagyon valószínű, hogy ezekből az állandó .jellegű téli szál- 

1 sokból alakultak ki a :oraárpódkori települések. A tova- 

élés fonalának a keresése természetes nehézségekbe ütközik. 

az újabb és újabb ráépítés a régi' település szerény nyomait 
rendszerint eltüntette. Aprólékos ás igen figyelmes ásatások 

talán fényt deríthetnének kérdésre, ilyenek hiányában fa
zonban más eszközökhöz és módszerhez kellett nyúlnunk, hogy 

legalább rés ben eloszlassuk a roblémát burkol’ homályt,
1947 óv folyamán tervszerűen és a lehető leg

részletesebben átkutattuk a Kába- arcai terrasz nak Győrtől, 54délre eső mintegy 20 km*hosszú szakaszát* Terepjárassal
felkerestünk minden településre alkalmas pontot s a felszí
nen találhat régészeti anyagot - főleg kér árai atörodékeket -
az egyes lelőhelyek szerint külön csomagolva és jegyzetek-

Természetesen számba vettükkel ellátva sszegyüjtöttük. 

a leletkataszter teljessététel© kedvéért a szakirodalomban 

és egyebütt megjelent és körünkbe vág' adatokat, ugyanígy
a győri v .rosi múzeumban tál'Ihat ‘ tárgyi anyagot is.

A leletkatasztert röviden közölnöm kell, hogy 

ilym'don áttekinthető alapot szerк sszek következtetéseim le
vonáséra.

1. Gyirmót - IColonics-tag /8-1947/^°* 

Durvaszemcsés agyagb 1 készült, korongozat- 

lan, barna szinü edény tör dike. Jiszitásé lágyan húz’dó
többszörös hullámvonal, felette ferde pontsorok, melyeket 
háromhegyü böködövel mélyítettek as edény faliba /IV.1./. 

Analógiáját l.Kraskovská í. ,.lové nálezy slovanskych ania- 

tok na öloveneku.óboraik I3S.1940-41.127-132.1-11.táb. - 

3 szerint a 9.,legkésőbb 10*századba sorolhat’.
Szemcsés agyagból készült vörösesbarna kor

mos edénytöredék, űiszitásé többszörös,meredek hullámvonal 
/17.2./.

durvaszemcsés, sötctszinö, kezdetlegesen ко
го ngozott cseré; .fihaj 1', egyenesen levágott erorae alatt

54.З munkát együtt végeztük űr. ithay nin- 
üorral,a győri városi múzeumhoz szclfe?lattátelre beosztott 
gimn.tanárr; 1 és Czigány 3él val, e györszigeti áll.ált.is
kola i gaz gat' j óval.

59.A gyűjtött anyag a g őri városi nú euraban.
56.A lellöhely előtti sorszám a térképmellék

leten /2.ké >./ találhat' azonos számnak felel meg.A' hely ne
ve után z; r'jelben feltüntetett s ám a győri városi múzeum 
cserépnapiójába:'- találhat' leltári szán.
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körbefuté egyszerű hullámvonaldisz. A két utóbbi cserép ko
ra 11.-12.század# Analógiát l.Höllrigl J.,Árpádkori kerari- 

kénk. Arch, rt. ALIV. 153.94. kép.
Cszrépbogrács töredékei, főleg ki-ős behjl' 

széles perntöredékek. Anyaguk szemcsés, gzinük tégla iros, 

a cserép metszetén láthat be 1 sejйфötét színű* oruk a 12. 
-13.század / Szabó K.,Az alföldi magyar nép müvei dér törté
neti emlékei.13-13*/. Addig úgy látóra, hogy területünkön nem 

is ál tovább ez az edényforma.
2. Gyirm t - Gzalontai-telep /9-1947/. 

Bogrács peremtöredékei, anyaguk, színük mint
fent.

Gömbölyűén kihajló edényperem töredékek. Szi-
12.-Ip* század.nük, anyaguk mint a bográcsoké,

3. G у i r m 0 t - íóiklés .Tánosné telke,Szt, 

Lászl:-u.5* /150-1947 .
A kerti művelésben apróra töredezett csere

iek. Anyaguk,színük a bogrócsőkévei egyezik. -12.-1 .század.
4. G у i r ra é t - A plébánia kertje /21- 

1947./« U.o.anyag mint ’.alatt.
5. Gyirmét- Köles-domb /26-1947/. 

Szürkesbarna, finomszencsés agyagb 1 készült
kicsiny edény töredéke, hajta vi szintes von ldlsz, ez a- 

latt többszörös vonalból áll erősvonalú hull mvon 1disz.
- 11.század.

Bográcsok erem és faltöredékei, nyaguk ssera- 

ceée sötét agyag, külsejük téglapiroe színű.
. alackalakú edény nyakának töredéke.Rajta 

egymástól 1.5. cn.-nyíre körbefut barázdák, nyaga, szírié 

mint a bog ácsoké. - 12-13.század.
6. G у i r m ■ t - ap-tag /32-1947/. A te

rületen lévő régi homokbánya, "Kubikgödör ’ keleti falét új
abban ismét bontani kezdték s közb n egy lak -
gödör négy rés/.őt elhordták. A megmaradt részt 1947 júniusá
ban feltártuk 3: tegállapitott k, hogy egy 11,századi
hulladék- v gy lakógödröt találtunk, jely közvetlenül egy 

La ibie cserepekkel datált gödörbe ágyazódott bele. A gö
dörben bőven találtunk h Ipikkelyt és halszálkát, lehetet
len volt azonban eldönteni, hogy a gödör 11.századi vagy 

La l&ne rétegékéz tartoztak e.
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A talált 11.századi cserepekből sikerült ösz- 

szorakai egy főzőedényét /IV. О./. ?Я.: 180 mm., száj átm.: ISO 

mra.,fenék átm.: 90 пса. A korongozott alacsony edény éremé 

kihaji', egyenesen levágott. Szemcsés agyagból készült, szí
ne pirosasbarna sötétébb foltokkal, Piszit'se fésűvel készí
tett körbefut két hullámvonal köteg. Azek alatt ugyancsak 

fésűvel készített háromszoros egyenes vonalköteg.
. nyagban,díszítésben az előbbihez hasonl ' bar

na és szürke cserepek.
Vörösesbarna, csillámot tartalmaz' finomszem

csés agyagé 1 készült edény töredéke beböködött díszítéssel.
A cserepek mind j 1 kiégetettek. Comk a 11. század, nsl gl
ut 1, áisner J.,álovensko v dobé kultúry hraöistnej. üloven- 

ské dejiny I.álovensko v oraveku. 139*I*V,táb.
A ^ap-tagon végzett felszíni gyűjtés során ta

lált cserepek egy része megegyezik a feltárt gödör anyagéval.
áok bográcsperem és faltőredák. Agy részük sö

tét szürk sbarn színű, nu s részük az ismert téglapiros töre
dékekkel egyező. - Az utóbbiakkal azonos anyagú és szinü sok 

cdénytöredék.
Lapos malom-vagy örlöko töredéke.
A község mai temetője és a ’'Kubíkgödör" közötti 

szánt földön vei színüleg házak elmosódván rajzolód' nyomai, 
őzekről 1. a későbbiek során.

A településtől beljebb kelet felé mintegy 150 

га.távolságban Illés J zsef gyirm ti lacos artos földjéről 
földet hordtak néhány ívvel ezelőtt s akkor csontvázakra ta
láltak. az összegyűjtött adatok szerint 11-12.századi soros 

temető egy részét bolyg tták meg.
7. G-yirraót-A Köles-dombbal szemközt, 

az ér túls partján lévő dombvonulaton téglapiros bogrács
töredékek ér. hasonl' edények cserepei / 65-1947./* 12-13 os.

8. G у i r rá á t - Iván major. A " kastély” 

környéke a domb alatt húz>d dülöúttal p 'rhúzamosan 44-1947/.
A művelésben apróra töredezett cserepek mint 

3 és 4 alatt. - 12-13. század.
9. Gyirrii * t - Iván-major. Л 

a Rábára néző környéke /43-1947/*
Fekete, szemcsés cseréptöredék, párhuzamoson 

körbefut szélesebb vonalak díszítik.

*

12-1 .század.
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10. Gyirmót- Borsé-dülö /45-194?/,
Apr' csere;-эк, hasonlóak mint 3,4 és 8 alatt.

12-13.század.
11. Gyirm-'t- 'Probszt vagy Csukás! ma

jor északnyugati szomszédsága /46-1947/.
Sok téglaszínű bográcstöredék és h sonl edé

nyek cserepei. - 12-13#század.
12. G у i г ш ó t - Köles-domb /13-194?/. 

Téglapiros bogrács nagy peremtöredéke« - 12-
13.száza .

13. G у i r m ó t - Sebes-tag /14-1947/. 
a Marcal új gátjának építése közben a munká

latokkal megbízott vállalat lehordatta a területnek egy ki
emelkedő do.. ízen kicsiny kerek ele Ti ;zó tealom 1-

,J '■ ■ ír alapfal maradványokból lét- 

ható. Körülötte temető volt, melyet szintén elkubikoltak.
lőtt, araint z a ma isi

ábböl a barbár pusztitésbó-1 csak ez a csekély anyag mene
kült meg, melyet Czigény Déle akkori koron?; i iskolaigazgat' 
szinte lova megszerzett.

ébböl az anyagi 1 közlök egy kis szemcsés a- 

gyagból készült szürke cseréptöredéket, melyet többszörös 

hullámvonal diszit. Kora 9.vagy 10^század, esetleg még ko
rábbi is /IV.7/.

Ozigány gyűjteményében ván egy innen szármáz' 
kupaszsrü edény is. iá, :148 г.ч., sz j átm.: 140 ran.,fenék tra.: 
75 mm. Ваш г.fekete szemcsés agyagba készült korongon, e- 

reme xgy .egészen kicsit behúzott, négyszeres körbefut egy
szerű hullámvon; 1 díszíti. fenekét szvasztikaszerü, keretbe 

foglalt domború fenékbélyeg disziti. a lenyomatb 1 világosan 

láthat', hogy az f. b; vágott negativ nint'b val belenyomós- 

sal készült. - Kora 11,-12. század./III.6,,?•/.
A Sebes-tagon végzett felszíni gyűjtés anyagá

ban vannak barnásfekete és szürke, szemcsés agy gb 1 készült 

cserepek. Díszítésük egy-vagy többsoros körbefut szélesebb 

vonaldisz.
6ok bogrács őredék különböző finomságú agyag

ból. Kivitelükben is van egyszerűbb és igényesebb, az előb
biek vannak többségbbn /léi.13./* - 12-14.század.

1947 őszén ásatást végeztünk a Sebes-tagon.
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i lnnék során egy 13# századi fazekas é ge tőkémé ne e, szomszéd
ságában pedig vertfalií ház alapjai kerültek felszínre. - 

Közel a kemencéhez egy sütőkemence lesározását találtuk
a les rozás cserepei között túlnyom részt sötátszinü, 

szemcsés bográcstöredékeket találtunk. A kemence előtti 
jlögödörben eg; tfékonyf lú főzőedényt találtunk. Pere

me körben letöredezett, a törés élei pedig a hosszú hasz
nálatban egészen lekoptak. Az edény igen finom szürke hamu
val volt tele. -- korongomott edény szine világosszürke sö- 

tétebb foltokkal. Egyszerű, körbefut egyenes vonalak díszí
tik. a kom ne о a. 13», esetleg 14. százsában is volt Ív szív latban. 

14.G у i r m t - Galambos-tag /12-1947/. • 
Sötétszürke, egysz 1—1

meg.

cserepek.
Бок téglapiros borgácstöreüék. - 12-13.század.
13. К о г о n е 6 - Bábotа.
A győri városi múzeum 1941.évi koronc i ásaté- 

sár-'l sz'>l jelentésben Callus 3Andor a kővetkezőket mond
ja: 'A kutat rkok által érintett A terület:n ár dkori föld- 

kunyh maradékét találtuk, к földben csak a gon osan megépí
tett tűzhely volt kivehető, A vastag, coa 2 cra-cs és erősen 

kiégetett s г ;dk; al tt о tűzhely sz"rv kiyosan alá volt cse
rép ez ve. _ cserepek egy bográcshoz tartoztak, amelyet ár. 
Domanovszky György a üli-KIT, századba dat It.1^^- A bog
rács kópét а IV,tábla IC.sz.alatt közlöm. П.:197 mm,,sz j 
átm.:283 mm. zenesós agyagból készült, szine sötétszürke, 

világosabb, barna foltokkal, fésűvel készült egyenenes kör
befut' szalag és elnagyolt lapos hullámvonal dlsziti. - 

Gömbölyű -ö alakj-a eltér a szokott formákt '1, anyaga is in
kább a régibb -rp '-dkori kerámiához h sonl ', igy kora is in
kább a 12., int a 14,sz z d felé hajlik.

A nggy kiterjedésű Bábot?: felülete különben 

annyira zsúfolva van különböző korú csere;ékkel, hogy ott 

egy-két enb: r gyűjtése reménytelennek látszik, ezért terv
be vet tűk a koronc i 1 skolá. egy ere kék segitségülké rését. .; 
nagyobb tömeg .ajd felgyüj ti az anyagot mely kellő osztá
lyozás után használhatóvá válik.

,-r, Сг.11иг"~77””г:у0г1“гг'rosi múzeum 1941.évi 
úsat-Sa, Győri Szemle álll.évf .1. sz. 45.koronc i
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16. íío г о n с 6 - л'lébáni a-kert /71-1948/. 

Apr' csereiek, hasoni ak nint 3,4,8 és 10 а-
latt. - 12-13.század.

17. IC о г о n с - ’uszta-toaexirssrax temető.
A győri városi múzeum 1941.évi itteni pr baásatása több 

századon át használt un.emeletes temető egy részét tárta 

fel. Közben szórványosán egy arany haj karika került elő.
temetöiC8£íhc szerint г 11. századig nyúlik vissza.

18. Koroncé- Templom- domb .
Bográcstöredékek. Anyaguk durvaszemcsés agyag,

színük barna /IV, 14. ,15./. Czigány Béla gyűjteményében.
19. К о г о n с é - Temető.
Bográcstöredékek, az egyik szürke szinü, vi

lágosabb barna foltokkal, nyaga finomszemcsés. perem a- 

latt hullámvonal és egyenes vonal fut körbe. Bz alatt <"-sz- 
szovissza halad-'- vonalak nyomai /IV.11./. - A másik töredé
ken látni a peren ki szélesedé sét a felfügges tűsre szolgá- 

1 lyukkal. , fi non szeme; és sütő tszinti, vöröses foltokkal 
tarkított töredéket a pere--; alatt fésűs hullámvonal díszí
ti /IV.12./. - I2-I3.század. Czigány Béla tulajdona.

20. Koroncé- Heraszt /132-1947/.
A domb tövében a balcony-ér szabályoz-'s'kor 

kicsiny fekete edény kér lit elő. IT. :85 mm. , száj átra. :65 

m. , fenék út 1.1,: 42 mm. A finom agyagból korongon készült 

edényke színe fekete korom nyomaival, kihaji', egyenesen 

levágott ereme lotöredezett. A perem alatt böködött disz 

fut körbe, ezalatt több sorban egyenes vonalak /III.8./.
A 11.századba helyezhető. Czigány Béla gyűjteményében.

A felszíni gyűjtés során durvaszemcsés, belül 
sötét-,kívül téglaszínű cserepeket gyűjtöttünk. Koruk a

38.A

bográcsokéval égi esik.
21. Koroncé- Kárászt /134-1947/.
A 125.magassági ontt 1 északnyugotr: й± emel

kedő domb. Téglapiros szinü bogrács nagy peremtöredéke.
12-1 század.j •

К о г о n с - Baka-domb /128,130»I3I- 

1947./« Három különböző ponton téglaszínű bogrestöredékek
2.

58. Callus S., i,m.45.
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os /elük egykorú edénye sore jele. - 12-13*szézad*
23. К о г о n с 6 - Brányi-dülö /67-1947./. 

Finomszemcsés agyagból készült szürke edény 

cserepe. Rajta fésűs hullámvonaldlsz /l?>4./.
Finomszemcsés agyagból készült piros cseré ). 

Jta mélyen bevágott fő látsz /7,7.55./. -
12.század.

Téglapiros bográcstöredékek.-12-13.század.
К 117.1 1 IV.István /1152-

1163/-kori bizánci és keleti típusú bronzpénzek: találha
tják /Lovas , Györmegye régészeti katasztere* íoroncó cim- 

sz’ alatt, .kézirat a győri városi múzeumban./.
24. Koroncé- Bösze-domb délnyugati lej - 

tője /53-1947./. Sötét finomszemcsés agyagb 1 к'szült ko- 

rongozatlan edény töredéke, fésűs apr' hullámvonal és ez 

alatt egyenes vonaldisziti./lY.S*/. 10.-11*század.
Téglapiros bográcstöredékek.-12-13.század.
23. X o,r о n c - öreghegy. A domb észak

keleti nyúlványa /70-1947. . Téglapiros bogrestöredékek.
26. К о г о n c 6 - öreghegy /31-1947./.
Téglapiros bográcstöreűékek. Hasonló szinti 

és anyagú vaJ tint szürkésbe rna szemcsés anyagú, eakr f: 

cserepei. 12-13.szíjad.
27« Koroncó- Rácz-domb /52-1947./. 

Tóglapiros bográcstöredékek /XV.16./ és ed ny-
cserepek.

x XX

Leletkataszterünk akkor válik beszédessé,ha 

adatait - úgy int a honfoglaláskor! magyar leleteknél tet
tük - térképre visszük.

A térképen lehetőleg a régibb vízrajzi viszo
nyokat iparkodtam vázolni, ezért elhagytam 0 Odern ásott 

medrek berajzolását, ft Щ>[
A fenyői dombok északnyugat-délkeleti iranyai 

homokos nyúlványai о Harcai ill,.fába partján torpannak meg.
A két folyóra meredek vagy ellaposodó' parttal leeső terraszt 

a szélfútta barázdákon lefolyó erek, vízfolyások sárén ta
golták, o. szól és a folyók sodra pedig sz'leií csipkésre 

szaggatták. Az igen kedvező települési lehetőségeket kin -
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1' változatos alakú félszigetek és szigetek a nezolitikara 

)ta-idecsalták aZ embertí59.
A Győrtől Gyirmát-Aolonics-1 gig terjedő ter- 

rasszakasz azért mered elénk oly üresen, mert rajta egyrészt 
a város rátelepedése tette lehetetlenné a kutatást - más
részt pedig a két - ánzsa-ér közős torkolata körüli e11apó
sod terület településre nem alkalmas, .zt bizonyítja ugyan
ezen a helyen az ösrégészeti leletek gyér előfordul sa vagy 

teljes M nyc is.
leletkalíeztorben közölt anygaunket a ló - 

13.századig terjedő időben osztályoztuk.
A

Ha a fölszini gyűjtés eredményeinek felhasz
nálása településtörténeti következtetések levonására kétes 

értékűnek látszik is, - a fejlődési vonal, amely térképre 

vitt adatainkból kiviláglik légis i gr-zol ja élj 'résünk he
lyességét.

kÉfccfos h lyén ismerünk hon
foglaláskor! magyar temetkezést, három helyén 11-12.szá-

á terrasszakasz

zadi temető létezését. Hét helyen állapítottuk meg 10-11. 
századi kerámlatöredékek létezését^ huszonhat helyen pe
dig 12-13.századi kerámiát, főleg jellemző bográcstöredé
keket találtunk.

Honfoglaláskori, 10-11.századi leleteink gya
rapodásért - mivel a jobban takart alsóbb rétegekben vannak- 

még vonatjuk, viszont 12-13. századi lelőhelyeink szá ra ló
iig Jh oriel kodba tik rí .r.

A térkép a lelőhelyek számszerű gyarapod sá- 

val egyidejűleg megnmtatj a, hogyan vették a 10-13. szazad
ban birtokba a legjobb települési helyek után a mind rosszab
bakat.

nyegesen

10-11.századi leleteink kétségkívül a leg
jobb települési helyek megölését jelzik. Ilyenek a Gyir- 

m t-Aolonics-tagi telepen kívül - melynek eredeti földraj
zi alakját nem ismerj ük mert jelentős részét elhordta a
Bába - a kis erek torkolatánál keletkezett félszigetek és 

.ztp' hogy ezek a telepe 1 snek régi gócai voltak,szigetek.

39, Gallus- lithay, Győr története :: vaskor-
szakig. 1 34 .
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erős őskori és r'maikori megölésükön kívül a 11-12.száza
di temetők ottléte is tanúsítja,

A népesség 12-15.századi gyarapodását rész
ben a már meglevő gócok - Gyirmr t-Pap-tag és Sebes-tag, Kö
rönöd - megnövekedésén észlelni, L 12-13*századi csere-eket 
ugyanis sokkal nagyobb, főleg a vízparttól beljebb ensft nö
vekedő terület a találni <1пф korábbi, 10,-11. századiakat# 

De észre lehet venni a népszaporulatot a központokból val' 
kirajzáson is. őzeken a vízpart hosszában élsz rt a r te
le üléseken - val'szinüleg csak egy-egy tanyán - sohasem ta
láltunk a 12-13.századnál korábbi cserepeket, hacsak nem egy 

nagyobb góc közvetlen közelében feküdtek, pl.Koroneó körül 
Ilaraszton és Bösze-dombon.

A települések - a gócok csakúgy mint az él
sz rt tény к - mindenhol egészen a vizek partjához húzói
tok. A terraszszakaszt a vízparttól számitett egyesek he
lyen kot km, szélességben kutattuk ..t, beljebb azonban se
hol seri teleltük település nyomait, A kis erek eljövendő 

felkutatása megmutatja majd, meddig és milyen mértékben hu- 

z dott fel ezek mentén az árpádkor! lakosság. Addigi pró- 

bakutat ásóink azonban máris azt mutat jóik, hogy az eredmény 

nagyrészt negativ lesz.
vi iménti hosszú, élsz rt településből a la

kosság főfoglalkozására is következtethetünk. Dizonny ra
nagy szerepet játszott ebben halászat. A györkörnyéki kö
zépkori halászatra vonatkoz "eh bőven hoz adatokat- Herman 

60 kg van k- e fogl< Lkoz sr vonatkozó régészetiott ,
léteink is. Ilyenek a Gyirm't-paptagi lak gödörben és a 

sebestagi ásatás alkalmával feltart kis hulladékgödörben 

talált sok halpiklcely és halszálka, - jlz xkisdcteKjázc állat
tartásra és földművelésre vonatkoz régés .éti leletek hi
ányában ezekről most nem is szólhatunk,

11-12.szzadi faluszerü település nyomait - 

temetőt és tem lomot - csak három helyen találtunk. Gyir- 

m't-Paptagon a temető a terrasz Rába felöli partjától mint
egy 150-170 a. t volsá; n fekszik, Sebes-tagon a kis ke-

"0. kormán Ott ,A magyar halászat könyve I.
80.,90.stb.
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гele templom 's körülötte a temető ugyancsak hasonío távol
ságban volt a vi2 partjától. А когоneói . usztatemetö а Ba- 

konyár magas partján fekszik. A falu ősi magja azonban itt 

is a temetőtől távolabb, a takony-ér kát ága közötti sziget
nek északnyugati csücskében volt.

A 11-12.századi temető ez esetekben tehát 

szinte szabályszerűen a vízpart! település mögött, a fészi
get vagy sziget belsőbb területén fekszik* émlckeztetünk itt 

arra, hogy a honfoglaláskor! magyar sirokat is mindig a víz
parttól távolabb eső területen találták* Mindebből az az egy
szerű településtörténeti következtetés folyik, hogy a tele
pülésre alkalmas terep legjobb - vizperti - részét mindenkor 

az élet, a szállás, majd falu foglalta le a maga szára-ár a.
A temető, a kereszténységgel később együttérkezö templom 

hátrábbesö, még be nem települt helyre szorult*
A terrasszakaszon négy- névszerint is ismert

középkori falut ismerünk;
G у i r m t 1230 körül fordul elő első iz~ 

* Ha egy keskeny földnyelven fekszik /II.51ben oklevélben, 

kép 2-4./. A területén található leletek gyér 12-13.sz'za-
di megöléséről tanúskodnak. A község eredeti települési he
lye minden bizonnyal a közelében lévő 

livel a . p~ a. ;o. a 1 

Iáitunk, kézenfekvő az a magyarázat, hogy a 13.században 

elpusztult település a jobban védhető keskeny folds von éledt 

újra.

ap-tagon lehetett* 

százsán 1 későbbi leleteket ne i ta-

első okleveles nyomait mar a 12.Sebes
62 A település, mint a felszínen ta-s z áz a db an rae g t a 1 ál j uk.

1álháté nagyszámú cserép mutatja, a 17.század folyamán pusz
tult el végleg. /II.kép 13.,14./.

aus n о к csak késön, a győri káptalan
nak egy 1412-ben kelt osztálylevelében szerevei először s 

alig két évszázad múlva mér ismét eltűnik. * Gyér telepü-
61. Lengyel A.

nevek Győr megyében.194 4.115.
62. U*a. 55.
63. U.a. 30.

usztult falvak,eltűnt hely-*»
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1.5sí nyomai már a 12-13, században megvannak/ II.kép 16./.
íi о г о n c ' első okleveles emlitése 1206- 

GAban történik. A múltban is a terrasszakasz legnagyobb te
le ülésének látszik s ma Is az.

A három régészetileg bizonyith tó 11-12. 
századi faluszerű telepiilosg 'coal szemben ma csak két köz
séget, Gyirm tot és loronc t találjuk életben a terraszsza- 

kaszoa. - A középkori faluk végleges pusztulása a tatár be
töréssel / Gyirm t-Pap-teg/ és a török hadjáratokkal /sebes, 

üusnok/ magyarázhat'. Лб.з okát kell azonban keresnünk annak, 
hogy miért szűnik meg a vizmenti apró településeknek, putrik
ból éllé tanyáknak hosszú sora s a pusztulás után miért nem 

költözik vissza e helyekre az élet. Ennek az apró szemekből 
áll. településiáncoletnak majdnem kizór'lag a jellegzetes 

bogr ostöredékek Őrizték meg a nyomát. r.z a kerámiafajta pe
dig annyira egyezik anyagban, formában, szinben a koszit és 

m di ában, ho; у egy korszak termékeinek kell "két tartanunk.
Az pedig időben ligha haladhatott a 13.századon túl. Akkor 

ugyenis fejlettebb alakjaival is kellene tál lkoznunk, to
vábbá a későbbi századok változó kerámiai anyegáb'l kellett 

volna készülniük, ályen adataink azon! | dg nine 

és nem ismerünk ilyeneket a angyalföldi nép művelődéstörté
neti emlékei között sem. 65.

apró tanyaszerü települések megszűnése 

tehát a 13.század tájára tehető, végleges megszűnésük oka 

azonban nem a tatárjárásban keresendő. Sokkal nagyobb a va- 

1 szinüsége annak, hogy a kor nagy gazdasági és társadalmi 
földindulása söpörte el őket, - .'agyarányú belső és külső 

telepítés indult az országban azokban az időkben. A telepe
sek rajai indultak kiváltságlevéllel felszerelve a foly'k 

és patakok völgyein felfelé a rengetegek irt'sár . új fa
luk alapításúm.. z addigi szállásbirtokok is megszűntek 

oszthatatlan köstül | . ok lenni, szétosztódtak a n fizet
ségek tagjei között, újabb és új ab- települ bei központok
nak vetve igy meg az alapját. - Ezek az áramlatok sodorhatták 

el az apr vizmenti települések népét és csa panthatták meg 

a falutelepülések népességét is egy időre.
64•Lovas-Orbán, Coronc' történeti föld

rajza. Kinyt a Győri Szemle 1)39.évi szó t.!5*-i számi b- 1.9.
65, Szabó I.i.m.
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IV. Adatok a kisalföld 11-13,századi

háztipusaíhxoz.

A falu- és tanyaszerü településekről sz lva•nem 

hagyhatjuk emlités nélkül mindazt, amid czideig a Kisalföld 

11-13.századi háztipusir 1 tudunk.
irsekújvár hatérában, az un.Haulik major köze

lében a Tormás patak egy lapos domb 'Idáiét szaggatja. A ma
gas, függőleges partoldalban egy 2*50 m.hosszú és 1 m.nély, 

sötéten rajzolódé gödröt figyeltem meg tobbjévcn keres tül.
A gödörből 8-9.századi edények c .it szedtem ki, köztük 

egy sötétbarna korongozatlan, szemcsés agyagból készült, elég
gé vékonyfalú és alacsony edény cserepe?.t. A kevéssé kihajló 

peremet a fazekas pálcika, belenyomkodósávak ki csipkézte. ... 
partoldalban megfigyelt kei^ztmetszet valószínűleg patics- 

f?.lú putri egyik oldal t mutatta.
líaszvad /.Komárom n./ hatérában a ’ártok dűlőn 

l/ukacsovics József szellőjében 193C-ban a szöllö alá frissen 

megforgatott homokban a mai csöszkunyh'k méreteinek megfelelő 

putri téglalap alakú sötéten rajzolódó helyet találtam. A 

felszinen néhány 11-12.századi cserepet, egy késpengét és 

egy sári töredékét találtam. A helytől alig ;‘.0 m.távolságban 

e у homokbucka tetején kis 11-12.századi temető volt. Több 

sir j ét felforgat tóik szöllö aló. forgatáskor, magam négy sirt 

tárhattam itt fel. Jellegzetes üveggyöngyök, nagyobb sárga 

és zöld-, kisebb kék színűek, nyitóit bronzgyürü és S végű 

hajkarikák határo tók meg a temető korét.
1937 nyarán Győrött a Budai országút és Fehér

vári út alkotta szögben, a Víztorony mögött Győr városa ása
tásokat végeztetett, z ezekről szól' jelentést Keppner Sán
dor IV.éves bölcsészettanhalIgát kés itette el. A hiányosan 

megirt jelentésből és h 1 szinrajzb'l továbbá a. megőrzött de 

sajnos gödrök szerint szét nem választott leletanyagb 1 any- 

nyit tudunk meg, hogy felszínre kerültek utrik koraiokú és 

hosszúkás /téglalap?/ alakú nyomai. Az előbbiek átmérője 2m., 
az utóbbiaké 3 n.körül volt. némelyikben lesirozott tűzhelyet 

is találtak. A cserepek tanúsága szerint 11-1;'. századi lakás
ok nyomait találták .meg.

á ■

1347 május 24.-én Gyirmrt- auföldön a mai teme-
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tö és az un. Kubikgödör közötti szánt területén a fíába 

felöli lej tön és beljebb is sötét foltokat találtunk,mely
ek a világos szinti homokos főidtől j '1 elváltak. a szánt s 

ugyan bizonytál. nná tette körvonalaikat, ennek ellenére va- 

1. »szinti, hogy téglalap alakúak. A föl színen itt 11-13. szá
zadi cserepeket gyűjtöttünk, üsak rendszeres ásatás dönt
heti majd el, hogy a sötét elszíneződések közül melyek ta
karnak putrialapokat és melyek hulladékgödröket.

1948 április 21-én a döri /Sopronra./ llo- 

másról a faluba vezető út melletti '*Ko;iokgödörn déli.mere
dek oldalában földbe meines-tett ház keresztmetsze ét ta
láltuk /17.iá 1#/*A padiét egy cm. vastag keményre döngölt 

homokos agyag képezte. A hú ,at kitöltő sötét szinü földben 

12-13.századi cserepeket, .atiestöredékeket, оsonthulladá
kot, faszéndarabokst találtunk.A háznak lehullott részében 

ezen kívül kormos, égett, repedezett kődarabokat,örlökö és 

lapos malomkő töredékeit találtuk meg.
1948 április 21.-én a Dör határában lévő Ká

polnai dűlőn lévő homokbányában ugyancsak egy ház élesen 

rajzolod' keresztmetszetét találtuk / IV.kép 2./. A met
szet jobb felében látsz' kemence lesározása teljes épség
ben maradt meg. Zz úgy készült, hogy közvetlenül az olsi-

egy sor cserepet és csonttöredíket rak
tak s ezt a felületet borították 3-8 c .vastagságban agyag
gal. A kemencének hossz nti keresztmetszetét kaptuk. Alja 

a száj felöl befelé egy kissé lejt, majd a vége felé ismét 
:is Ívben felemelkedik, n metszet falában léthat agyagréte
gek, vörösreégett szemcsés agyagrögök val szin-ileg a kemen
ce összeomlott falai. A kemence előtt tüzelögödör féle mélye
dés rajzolódik. A kemence lesározásásnak egy részét felbon
tottam és az onnan kiszedett cserepekből sikerült egy fa
zék felerészét áteraaaadbi ösrzállitani / IV. t. 9./. M,: 192 

nra. Színe sárgáspiros, ányhén kihaji', lev'gott pereme a- 

latt 2-3 sor körbefutí böködéses disz, ezalatt egymást 1 

távol négy körbefut: vonal. A lesúrolásban és a 'házat ki
töltő földben hasonl'' és kisebb edények valamint bogró csők 

töredékeit találtuk* Jzek a ház korát a 13.századnál nem 

későbbi időbe datálj ók.

itott laza honokr
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1948 augusztus 16.-án G5rszentivan határá
ban a Söprüs-hegy nevezetű, mocsaras kornyékből kiemelkedő 

homokdombon a homokos talajú szánt áis felszínén kerek put
rik nyomait találtuk, átmérőjük 3-4 m.lehetett.- A putri 
nyomát jelző sötét folton tégla>iros, szemcsés anyagú bog
rácsok töredékeit és légyvonalú hullámvonallal díszített 

barnáspiros edények cserepeit, találtunk ezeken kivül ök- 

lömnyi és ennél is nagyobb folyami kavicsokat, ezeknek egy 

része tűzben szétpattogott, más részük egy-egy oldalán j 1 

mutatta a tűz 's korom nyomát, Csonttöredékeken kivül az 

egyik putri helyén vas árszerű szerszámot is találtunk.
Adataink szegények ugyan, mégis beszédesek.

A honfoglalás korában és az -árpádkorban főleg kétfajta ház
típus létezését mutatj 'k. Az egyik alaprajza köralakú.Sej - 

tósünk szerint i z képviseli eípiagyar lakóház ősi fi
úsát. z alaprajz, mely fölé kúposán emelkedő felépítményt 

képzelhetünk, továbbá az alr.praj zz el együtt j ár' bogrács- 

töredékek és - Győrszentiván-ööprüshegyen - á kövekkel kö
rülrakott sz badtüzhely a félnomád életforma ritka marad- 

ványai. A téglalap alaprajzú földkunyh'ban, később kemen
céé házban az itteni szlávság továbbélését és a magyarságra 

gy korolt h tását kell 1 átnímk.

Győr, 1943 november 5.




